

SIGUE LA LUCHA EN EL FRENTE RUSO

La guerra en los Dardanelos

SIN VARIACIONES EN OCCIDENTE

POR LAS ALAS

La evacuación de Brest-Litovsk por los rusos ha determinado un estancamiento relativo de las operaciones en el centro oriental y un aumento de la actividad en las alas. Detrás de Brest-Litovsk se extiende, hasta el caudaloso Dnieper, la Polesia difícil, intrincada, que se defiende con sus pantanos, sus ríos infinitos, sus selvas bajas y sus caminos pésimos. No es infranqueable, sobre todo en verano. Mas los ejércitos que se aventuran por ella no pueden progresar sino con mucha lentitud y precauciones grandísimas. Cuando escribimos este artículo no hay noticias de que los alemanes hayan pasado de la línea Gorodok-Prushany-Antopol-Khowel. Los ejércitos de Gallwitz, Príncipe de Baviera, Archiducos José Fernando, Mackensen y Linzinger deben haber sido debilitados en provecho de los de Below, Eichhorn, Scholtz, Boehm-Ermolli, Bothmer y Pfanzner.

La izquierda del ejército de von Below—Curlandia—está mandada por el general Lauenstein. Muy reforzada, ha avanzado, desde Mitau, sobre el Duna, siguiendo el ferrocarril de Mitau a Kreuzberg. Ese ferrocarril pasa por Eckau y por Friedrichstadt, y, durante algunas leguas, es paralelo a la orilla occidental del citado río. Lauenstein, después de encarnizadas luchas, llegó a las inmediaciones de Friedrichstadt, y recomponiendo la vía férrea transportó, delante de la cabeza del puente, gran número de cañones pesados. Luego atacó con violencia, y pudo cruzar el río al Sur de la ciudad. Los rusos destruyeron a las tropas que habían realizado la hazaña, y rechazaron a Lauenstein. Es posible que haya variado luego el aspecto de las cosas. Nosotros nos atenemos estrictamente a los comunicados oficiales de ayer.

El objeto de la maniobra no puede ser más claro. Lauenstein fué batido hace tres semanas, cuando marchó directamente sobre Riga desde Mitau. Los rusos le hicieron retroceder 23 millas. Hoy quiere, fraqueando el Duna por Friedrichstadt, obligar a sus adversarios a que abandonen Riga para que no les envuelvan.

Nada se sabe acerca de lo que sucede en el centro del sector curlandés, desde Skopichki a Kowarsk. El 27, los rusos dijeron que habían empujado a los alemanes—centro de Below—sobre Skopichki. La Agencia Wolff guarda un silencio pertinaz en lo que se refiere a la situación en las orillas del Swenta Alto y Medio.

Más abajo, en el Wilija ó Wilia, río que nace cerca de Woloki, muy al Norte de Minsk y que después de atravesar parte de la Lituania se arroja en el Niemen, allí donde se alza Kowno, los rusos han tomado la ofensiva. Es extraordinario que Vilna no esté ocupada aún por los alemanes. Todos los críticos dijeron, al saber la caída de Kowno, que Vilna, capital de la Lituania, sufriría la suerte de la citada fortaleza cuatro ó cinco días más tarde. Y no sólo no ha ocurrido así, sino que los moscovitas empujan a sus adversarios desde Jewje, adonde habían llegado, hacia Koschedary. Sin duda, quieren contenerlos mientras no hayan abandonado el Niemen Medio las fuerzas que aun hay desde Meretch á Mosty. Como se ve, se retiran de prisa cuando no están amenazados y se paran así que es necesario aventurar una batalla para que el repliegue estratégico no acabe en un desastre. Actualmente, sufren impávidos los furibundos empujones de 700.000 enemigos provistos de formidable artillería, y no ceden el terreno sino con mucha parsimonia. Bien es verdad que el país les favorece. Al Sur de Friedrichstadt, entre el Niemenek y el Duna, se extiende la Semengalia, región lacustre. Y los lagos continúan, por el Sudoeste, hacia Wilna, y por el Sudeste, hacia Witebsk. El trabajo que cuesta a Hindenburg adueñarse del Niemen Medio, con su cadena de lagos, que empieza en Mariampol y se prolonga hasta Grodno y Augustow, es una prueba de lo hábilmente que aprovechan los rusos los obstáculos naturales de la Lituania y la Curlandia.

Seguramente, cuando estos comentarios sean publicados, los moscovitas habrán abandonado Grodno, la única plaza que les quedaba en el Niemen. Y lo mismo harán con Byelostok, pues no hay noticia oficial, alemana ó rusa, de que dicho importante empuje ferroviario esté en poder de la izquierda de Gallwitz ó de la derecha de Scholtz. Hace algún tiempo dijeron en un aerograma de Nauen que los germanos habían llegado á Byelostok. Llegar, no es conquistar. Y después, nada se ha sabido. Evacuado Grodno, las últimas fuerzas del saliente bobriano tienen forzosamente que retirarse por Gorodok hacia Oriente. No hace más de cuatro días que entraban los alemanes en el pequeño burgo de Starosszely, al Oeste de Byelostok. Casi al mismo tiempo cruzaban, al Sudeste de Odelsk, el Swisslitsch, mediano afluente del Niemen y que no hay que confundir con el pueblo del mismo nombre, estación del camino de hierro

Siedce-Wolkowysk. El ramal Byelostok-Gorodok-Slopin seguía, pues, libre. Por lo tanto, puede asegurarse que la guarnición de Grodno refugiarse detrás de la línea Alto Niemen-Kostrá (el Kostrá es un afluente del Niemen) y la de Byelostok, en la del Ross, cubriendo siempre los ferrocarriles.

Boehm-Ermolli, que ha estado dos meses inmóvil, á pocas leguas de Lemberg, ha sido enviado últimamente á las fronteras de la Wholynia. Y siguiendo el Luga, se ha lanzado sobre Luzk. Luzk es una pequeña ciudad—18.000 habitantes,—que tiene una vieja fortaleza. Se halla unida, por un ramal, á la vía férrea Kowel-Rowno-Polonnoje. ¿Ha entrado en ella el jefe austriaco? De Viena dicen que sí.

Pero el plan encomendado á la derecha austroalemana era muy vasto. Nadie ignora que la izquierda rusa seguía en el Zlota Lipa, río galitziano, manteniendo sus posiciones de principios de julio. Ahora bien. Tratábase de, rompiendo el frente de Iwanoff, su caudillo, en la Baja Wholynia, coparla mediante una rápida marcha sobre Rowno, Ostrow y Proskurov. Los rusos han contestado con un repliegue en Wholynia y con una acometida furibunda en Galitzia. Hablan de 7.000 prisioneros, de 30 cañones y 21 ametralladoras tomadas, etc. Registremos sólo la confesión alemana de que Bothmer fué contenido en su avance por los contraataques enemigos. El movimiento envolvente no tuvo resultado. Mas hay que preguntarse si los austroalemanes, para ejercer presión sobre Rumania, no están preparando una marcha contra Kiew, que se eleva muy al Este, á considerable distancia...

LOS RUSOS

La situación según el «Times».

LONDRES, 3. El corresponsal en Petrogrado del Times dice que los éxitos de los rusos en Galitzia, su nueva ofensiva parcial en el Wilia, el fracaso de las tentativas hechas por el enemigo á fin de establecerse en la orilla derecha del Dvina, al Noroeste de Friedrichstadt, introducen una feliz variedad en los monótonos relatos de las retiradas.

Además, en sus valores intrínsecos, estratégicos y tácticos, estos acontecimientos tienen una importancia considerable, puesto que muestran hasta qué punto la moral del soldado ruso, que la Prensa alemana creía acabada, permanece elevada é intacta.

El corresponsal del Times recoge las impresiones de los periódicos rusos para presentarlas al público inglés.

La *Novoie Wremya* vislumbra, con optimismo, las consecuencias probables de esas operaciones. La ofensiva rusa en el Wilia, y la resistencia victoriosa ante Friedrichstadt produjeron la disgregación de las fuerzas enemigas en marcha sobre Vilna. Y ello facilitará la maniobra rusa contra la izquierda de von Eichhorn, el cual trata de envolver á Vilna por el Sur.

Se llega hasta á pensar que Hindenburg ha cometido una falta táctica, desdenando protegerse contra un ataque procedente de la orilla derecha del Wilia, en el momento que lanzó simultáneamente á Eichhorn sobre Vilna y á Below sobre Riga. La ofensiva rusa tendrá también una gran influencia en la región de Grodno.

Es prudente añadir que en los círculos militares se considera la ofensiva rusa de esa parte como un fenómeno aislado, que no puede producir cambios importantes en el conjunto de la situación.

Con idéntica confianza la *Novoie Wremya* niega energicamente que el enemigo pueda alcanzar Kiew, Moscú ó Petrogrado.

Al Este de Vladimir-Volynski, los Cuerpos de ejército de Mackensen están concentrados en una estrecha línea, al Este y al Norte de Luck. Los rusos resisten obstinadamente á su avance en la dirección de Kiew.

La misma *Novoie Wremya* hace notar que la tentativa de envolvimiento por el flanco derecho de los ejércitos rusos fué precisamente la maniobra que necesitó la retirada de los rusos sobre todo el frente del Sudoeste. Este envolvimiento se combinó con una mayor actividad de los cinco Cuerpos de ejército de Linsingen y de Pfanzner, cuya tarea era la de hostilizar el ala izquierda de los rusos en Galitzia, mientras Mackensen caía sobre el ala derecha en Wladimir-Volynski.

Se cree, sin embargo, que la ofensiva austroalemana en Galitzia cesará automáticamente ante la detención de la retirada rusa.

La ardua misión que tenían que cumplir los rusos en esta región ha sido aligerada de manera apreciable, después de la última victoria.

La *Gaceta de la Bolsa*, de Riga, anuncia que muchos convoyes importantes de prisioneros alemanes capturados en la región de Mitau han pasado por Riga, y que la población civil ha sido autorizada para penetrar nuevamente en la ciudad.

El general Alexeici.

PARIS, 3. *Le Temps* dice que desde hace

tiempo se trataba de nombrar al general Alexeici jefe del Estado Mayor del generalísimo, en sustitución del general Ianouchkevitch.

Este nombramiento ya es oficial. El general Ianouchkevitch ha sido enviado al puesto de adjunto del Virrey del Cáucaso.

El general Rousski ha sido nombrado, á su vez, comandante de los ejércitos que defienden el radio Norte.

Un nuevo 1812.

GINEBRA, 3. Un oficial austriaco que tomó parte en los combates de las últimas semanas en el frente ruso ha dado terribles detalles del sistema de la retirada moscovita. Los rusos no dejan al invasor más que la tierra estéril de un país desierto, sin un habitante, sin un refugio bajo techado, sin un grano de trigo.

Esta retirada, dice el oficial, es una maravilla de devastación aterradora y sistemática. Recuerda en todo la de 1812.

Un inmenso mar de llamas marca la línea del retroceso. Los caminos están bordeados, durante leguas y leguas, por casas que arden. Cerca de Sokal, en la vecindad del convento de San Bernardo, escombros ennegrecidos marcan el sitio donde se erigían en otro tiempo uno de los hospitales de campaña. Habían trasladado á los heridos y quemado el hospital.

El ejército del general Mischenko va seguido por destacamentos de cosacos bien organizados, que tienen por tarea única la de quemando todo detrás de ellos. Y hay que reconocer que realizan su obra implacablemente.

Cuando los soldados húngaros entraron en Krylof todas las calles ardían, y no pudieron atravesar la ciudad á causa del inmenso brasero. Fué preciso perder horas preciosas para marchar, rodeando la localidad en llamas.

Cuando llegamos á Vladimir-Volynski esta ciudad también ardía, y se veía la de Verba convertida en llamas igualmente. Más allá ardían las aldeas y los poblados. Aquel mar igneo extendía sus rojas olas por toda la llanura de Kovel. Y así durante días y días, las tropas austrohúngaras caminaban, sin hallar á su paso el menor abrigo.

Los caminos, continúa el narrador, habían quedado en un estado indescriptible. Nuestros trenes de aprovisionamiento llegaban con dificultad y medio de retraso. Los vehículos se hundían hasta los ojos, tanto, que una vez hicieron falta cincuenta hombres para mover á uno de ellos, y esos soldados caminaban con lodo hasta las rodillas.

En cuanto á las vías férreas, hicieron falta miles de hombres para reparar la de Sokal á Volynski, pues si no se hubiese reparado á tiempo, habría sido un desastre.

Los escasos habitantes que no han sido atraídos por la retirada rusa están mudos de espanto y de horror.

Del frente italiano

La situación.—Comunicado oficial.

ROMA, 3. (Oficial). En el alto Rienz rechazamos un ataque contra nuestra posición de Monte Piano, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

En la zona de Patrálba, en el alto Piave, el enemigo ocupaba el rudo macizo de Monte Chiadensis y Monte Avanza.

Una acción hábilmente preparada y efectuada con atrevimiento y tenacidad nos aseguró la posición del macizo entero, á pesar de una viva resistencia del enemigo en ciertos sitios, teniendo que ser echados los austriacos de cima en cima y por fin de dos picachos del Chiadensis, donde estaban fuertemente atrinchados.

En la noche del 1.º al 2.º, el enemigo contraatacó, siendo completamente rechazado.

En el Carso, en la zona de Seibus, ocupamos algunas trincheras enemigas.

Un avión ha bombardeado eficazmente los campamentos austriacos en la carretera de Kosnjevice á Vusica.

En los Dardanelos

La acción de los submarinos.

PARIS, 3. Un fugitivo de Constantinopla publica en *Le Gaulois* interesantes detalles acerca de las hazañas de los submarinos aliados, delante de Constantinopla.

Dice así:

«Los submarinos han comenzado su campaña hace cuatro meses. La primera hazaña fué realizada por un submarino francés en el propio puerto de Constantinopla. Hallábase á poca distancia de la torre de Leandro, y desde allí lanzó el torpedo á un transporte turco anclado á dos cables, delante de la Cámara de Diputados, y que iba á zarpar para los Dardanelos.

El transporte, alcanzado hacia la popa, se llenó rápidamente de agua, é inclinándose á babor, se fué á pique suavemente, con la proa al aire. La tripulación se arrojó al mar y ganó á nado la orilla. No hubo ninguna víctima.

En cuanto al submarino, tuvo la coquetería de salir á la superficie y mostrar los colores de su bandera. Era francés. Tres minutos después volvió á ocultarse bajo el agua. Fué á la una de la tarde.

El tiempo era espléndido, y el Bósforo radiaba bajo un hermoso sol.

Como me hallaba en la ventana de mi casa, que abría sobre el Bósforo, presencié las diversas fases de ese espectáculo tan inespereado como impresionante.

El pánico fué enorme en la ciudad. Disipado el espanto, legiones de curiosos se precipitaron hacia los muelles, hacia las alturas, llenaron las azoteas—en Constantinopla todas las casas tienen azotea,—pensando que iban á presenciar la repetición del trágico ejercicio marítimo; pero por aquel día todo había terminado.

Sólo se vió, una hora más tarde, tres torpederos turcos que recorrieron el mar en todos sentidos, sin duda en busca del submarino. La caza duró dos días, y regresaron sin encontrar el submarino.

Pero uno de ellos echó el ancla, la noche del segundo día, delante de Haidir Pachá, frente á Estambul, y á las diez en punto se oyó el ruido formidable de una explosión. Era un ruido absolutamente igual, acaso un poco más fuerte, al del torpedo que días antes había echado á pique el transporte.

Corrí á la ventana y nada pude ver. La noche era oscura; pero en el Círculo de Oriente, á donde fui después y donde se está bien informado, me enteré de que el torpedero Haidir Pachá había sido echado á pique seguramente por el mismo submarino, que había encontrado, por lo visto, ese medio de notificar á los turcos que sus torpederos carecían de olfato.

Otras hazañas fueron realizadas después por ese submarino ó por otros. Varios transportes han sido echados á pique en el mar de Mármara, en el propio puerto de Constantinopla y el golfo de Ismid; pero los submarinos jamás han atacado transportes que conducían heridos.

Antes de torpedear un vapor en marcha lo hacen parar, lo visitan, y si no lleva contrabando, ó si transporta heridos, entonces lo dejan pasar.

Han causado grandes daños en la línea férrea de Anatolia, que va á orillas del mar en la costa asiática, así como en la línea férrea de la Sociedad de los Orientales, en Estambul, cerca de la estación de Sirkidje; es decir, en la costa europea.

Se dice que destruyeron el puente. Si la noticia es cierta, el hecho ocurrió después de mi salida.

Se vive, pues, con el terror de los submarinos en la Sublime Puerta y en la corte.

El Sultán tiembla por su palacio de Dolma-Bagtsche, donde reside, y que está situado á orillas del mar; y por si acaso, para mayor seguridad, se ha trasladado á Yildiz-Kiosk, de espéctica memoria, á pretexto de los calores.

Por lo que se refiere al Goeben, herido varias veces en el Mar Negro por los rusos, enfermo y arrojado antes de tiempo, casi en ruinas, se esconde en la ensenada de Stenia, y poco tranquilo, sin embargo, ha hecho colocar delante dos buques viejos que lo ocultan á los submarinos y ocultan á la vez su lamentable estado á los raros privilegiados que van todavía á soñar en el Bósforo.

De otra parte, no es cierto que los submarinos, con mejor olfato que los torpederos turcos, no descubran alguna vez el escondite del Goeben, y al descubrirlo no lancen un torpedo que envíe á los tres inválidos al fondo del mar.

El esfuerzo de las colonias francesas

Un resumen.

PARIS, 3. El «Boletín de los Ejércitos de la República» publica la siguiente información:

«Desde el principio de las hostilidades las colonias francesas han prestado á la Metrópoli un admirable concurso en la lucha gigantesca que sostiene al lado de sus aliados.

Es de notar desde luego el esfuerzo del Africa occidental. En el mes de julio de 1914 había ya 32.000 senegaleses sobre las armas. Desde esta época han sido reclutados 36.000 tiradores más. Una parte de ellos garantiza la seguridad y ejerce vigilancia en la colonia; otra parte está en Marruecos; otros se batan en el Camerón, que está en vías de caer en sus manos, con la ayuda de los ingleses, nuestros aliados; la mayor parte se encuentra en Francia.

En nuestras antiguas colonias de las Antillas, de la Reunión, de la Guayana y de la India, la aplicación de nuestras leyes de reclutamiento ha permitido el envío de nuevos contingentes, algunos de los cuales se han batido ya valerosamente de modo singularísimo en los Dardanelos.

Ya sea por la extracción de contingentes de las tropas de ocupación, ya por medio de movilización, nuestras colonias han proporcionado más de 900 oficiales, 1.800 suboficiales y 16.500 soldados europeos.

Es muy difícil entrar en detalles del envío de material, municiones, prendas de equipo, correajes, etc.; pero, sin embargo, he aquí algunas cifras redondas:

Las colonias han podido prescindir perfec-

tamente de muchos cañones de todos calibres, entre los cuales hay piezas de artillería gruesa—155 corto y 240,—con más de 110.000 proyectiles, correspondientes á diversos calibres; también han enviado 40.000 fusiles, con más de 10 millones de cartuchos cargados y empaquetados; mucho material de campaña, grandes y pequeños equipos y una cantidad importantísima de útiles de guerra de toda clase, incluso de material de recarga.

Desde el punto de vista económico, la ayuda de nuestras colonias ha sido muy útil. La Indo China ha suministrado arroz y maíz para las necesidades del ministro de la Guerra. La próxima recolección de arroz abre aún horizontes de abundante aprovisionamiento.

Las Antillas y la Reunión nos han suministrado azúcar cuando la cuestión de aprovisionamiento de este artículo exigía una solución urgentísima.

Algunas de nuestras colonias, especialmente Madagascar, poseen numerosas cabezas de ganado bovino. Se han realizado ensayos para transportarlo vivo á Francia; pero es evidentemente más práctico traer la carne en latas.

Tales son los esfuerzos que sobre esto realiza M. Gastché Doumergue, ex presidente del Consejo, que se ha echado la pesada carga de los asuntos de nuestras colonias. La fábrica establecida en Madagascar no podía exportar en febrero último más de 200 toneladas de carne en conserva por mes; pero ahora, intensificada la producción, se exportan 1.200, y se podrá llegar á 1.800 á fin de año.

La Indo China ha puesto además á disposición de la Defensa nacional mano de obra, que cada día es más apreciada. Se hizo por vía de ensayo un envío de obreros. El ministro de la Guerra, después de haberlos puesto á prueba, ha pedido que se recluten más. Cerca de seiscientos obreros especialistas están en camino. Se prepara un nuevo envío de cuatro mil obreros auxiliares obreros, de los cuales está ya una gran parte en vísperas de salir.

Hasta nuestra colonia de las costas Somalíes ha contribuido á nuestras necesidades enviando quinientos obreros de Administración á los Dardanelos.

No podemos consignar al detalle las importantes suscripciones hechas en las colonias con destino á las víctimas de la guerra, de donativos en especie que nos han llegado de todos los puntos de nuestro dominio colonial. Madagascar ha enviado el frente más de 1.200.000 cigarrillos y cigarrillos, y la misma proporción en paquetes de tabaco; la Indo China ha cargado en su presupuesto una partida destinada á la compra de algunos artículos enviados para la guerra; la Guayana, desde el mes de agosto, nos ha enviado 2.300 kilos de oro; por último, la mayor parte de las Tesorerías coloniales han mandado todo el oro acuñado que tenían en sus cajas.

Esta gran solidaridad, estos testimonios de patriotismo son una prueba evidente del carácter humano, justo, benévolo de nuestra administración. Hemos conquistado los corazones de las poblaciones indígenas; después de la victoria no faltaremos á nuestros deberes de gratitud.»

Los turcos

Contingente turco rodeado.

ATENAS, 3. Según informes de buen origen, recibidos por la Agencia de los Balcanes, un importante contingente turco habría sido rodeado en la península de Gallipoli por las fuerzas aliadas, siendo inminente su rendición.

Por otra parte, la escuadra aliada ha bombardeado ayer Madytes, en la costa de Koum-Kalé.

El trabajo de los monitores ingleses.

ATENAS, 3. Las baterías turcas de la costa de Asia no han hecho fuego desde hace muchos días sobre el cabo Helles.

Los monitores ingleses han podido, con su artillería de 380, incendiar un hangar donde se encontraban acumuladas municiones y otras clases de aprovisionamientos destinados á las tropas turcas de la costa de Europa.

En parte, esas piezas de 380 proceden de las baterías alemanas de Tsin-Tao, tomadas por los japoneses.

Los desembarcos en la península.

ATENAS, 3. En la entree del golfo de Saros los últimos escalones de fuerzas desembarcados por los aliados en Suvla y en Gaba-Tépé comienzan á reunirse y se disponen á formar un frente en la península de Gallipoli.

Hazaña de un submarino.

LONDRES, 3. Un despacho de Atenas dice que una información de Constantinopla hace saber que un submarino aliado hizo saltar una gran parte del puente de Gálata, y se advierte que una información semejante fué publicada hace algún tiempo.

Las pérdidas neozelandesas.

LONDRES, 3. Las pérdidas de las tropas neozelandesas, que toman parte en las opera-

Alones de la península de Gallipoli, son las siguientes:

Oficiales: muertos, 77; heridos, 173; desaparecidos, 13.

Soldados: muertos, 1.215; heridos, 3.295; desaparecidos, 350.

Buques italianos.

ZURICH, 3. Según noticias de Constantinopla, barcos de guerra italianos pasan por las costas del Asia Menor, entre Adalia y Dersina.

El valor de los soldados ingleses.

LONDRES, 3. Un soldado ha referido la toma de una trinchera turca, que costó al enemigo 46 muertos.

«En mi sección—dice—y creo que en mi compañía y en casi todo el batallón, nadie había hecho servicio militar antes de esta campaña.»

En mi sección hay media docena de carreteros, muchos ferroviarios, dos amigos que son viajantes de comercio, un limpiabotas de un hotel de Londres, un «polieman», un encuadernador, dos vendedores, un «chauffeur» de taxi y hasta un estudiante de Oxford. ¡Qué mezcla más rara! Pero todos se baten como diablos, y un oficial turco hecho prisionero ha dicho que nunca había presenciado una lucha tan desesperada como la que se realizó para defender tres veces y para volver a tomar otras tantas la posición llamada el Haricot.»

Declaraciones interesantes

Habla lord Cecil.

LONDRES, 3. Un enviado especial de «Le Petit Parisien» ha celebrado con lord Robert Cecil, subsecretario de Negocios Extranjeros, una entrevista, en la que, entre otras cosas, el ilustre político inglés dijo: «Venceremos porque seremos los más numerosos y los más ricos.»

Venceremos porque en el momento mismo en que Alemania se agotará, nuestra patria estará potente; porque en el instante en que el último hombre válido de Alemania se una a su regimiento diezmando, millares y millares de hombres se levantarán en Rusia y en Inglaterra, que tienen grandes reservas para lo porvenir.

Venceremos porque el día en que Alemania, que no puede vivir financieramente más que por sus propios recursos, pues su comercio no llega al extranjero, haya pedido a su pueblo el último escudo; ese día, los aliados recibirán todavía el oro del mundo entero a cambio de sus productos.

No basta hacer empréstitos, aunque sean de 500 millones de libras esterlinas, como el último intentado en Alemania. No basta querer comprar a cualquier precio. ¿No ha notado usted que Alemania, que quería comprar la cosecha de Rumania, se ha abstenido a última hora? ¿Qué ha pasado? ¿Que han presentado la cuenta... quizás? No hay un inglés que no lo sepa.

Podéis decir que tenemos inequívoca fe en la victoria, certeza absoluta en el éxito, y esto, no basado en motivos sentimentales, sino en hechos y lógicas que el porvenir no puede desmentir.

Tenemos todo en nuestro favor: el valor de nuestras tropas, el número, el dinero... Venceremos.»

Alemania por dentro

La paz separada.

LONDRES, 3. De procedencia diplomática sábase que Alemania ha hecho efectivamente una gestión, a raíz de la toma de Varsovia, a fin de conseguir una paz separada con Rusia sobre la base del statu quo ante bellum en lo que respecta a Rusia y Alemania, con cesión a Rusia de los Dardanelos y de la Galitzia y con el control de Alemania sobre Egipto.

Fué «un grupo financiero alemán muy importante» el que sirvió de intermediario para la gestión referida.

Palabras del Kaiser.

PARIS, 3. Telegrafían de Suiza a L'Information que el Emperador Guillermo, según sus tropas, entró en Novo-Georgiewski al día siguiente de haber sido tomada dicha ciudad. En una alocución declaró:

«No se había previsto que tropas de la landwehr y del landsturm combatirían en el frente, pero como tenemos muchos enemigos

que combatir, nos faltan soldados, y por esto ha sido necesario enviarlos de la landwehr y del landsturm.»

Las fábricas Krupp.

LA HAYA, 3. El Reichsanzeiger publica un decreto autorizando a la Casa Krupp a cambiar una línea férrea y a expropiar algunos terrenos, a fin de ensanchar sus fábricas.

El algodón, insustituible.

BASILEA, 3. El Lokal-Anzeiger confiesa que el algodón es indispensable, y que esa materia no puede ser sustituida en la fabricación de explosivos y de proyectiles.

El carbón.

GINEBRA, 3. La Gaceta de Alemania del Norte anuncia que la reglamentación de detalles acordada por el Reichstag respecto a la explotación de las minas de carbón no tiene por objeto impedir al Gobierno que cree el Sindicato cuyo proyecto ha sido recientemente discutido en los periódicos.

El aprovisionamiento.

COPENHAGUE, 3. Se va a crear en Berlín un nuevo centro para el aprovisionamiento, a fin de obtener la unidad de precios en toda Alemania.

El Japón y los aliados

Siguen las negociaciones.

PETROGRADO, 3. Comunican de Tokio que a la audiencia acordada por el Mikado al Presidente del Consejo, asistió el embajador de Rusia, habiendo seguido otras entrevistas del Presidente del Consejo con los embajadores de las Potencias aliadas.

Según noticias de la Prensa nipona, estas entrevistas están en correlación directa con la cuestión de una ayuda eficaz japonesa. La movilización de la industria del Japón, que está decidida, es el primer paso en este sentido. Se han tomado medidas financieras en este sentido.

Este asunto de la cooperación activa del Japón será debatido en breve, después de la recepción de los informes de los embajadores japoneses.

El barón Ishii, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, ha conferenciado en Londres con sir Grey.

En el frente ruso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 4 (oficial). En el frente de Riga a Vinsk nos retiramos a la orilla derecha del Duna.

Entre el Sventy y el Villia continuamos avanzando; hemos capturado tres ametralladoras y 300 prisioneros.

Cerca de Grodno, el enemigo ha conseguido pasar parte de sus tropas a la orilla del Niemen.

En Galitzia, nuestras tropas han ocupado nuevas posiciones en el afluente Sereth, que han costado combates poco importantes.

En la parte Sur del Dniester, el enemigo ha intentado tomar la ofensiva y ha sido rechazado.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 4 (oficial). En el Cáucaso, en la región del litoral, los turcos intentaron desalojar a nuestras tropas, fracasando. En la región de Olty y en la región del lago Arkhizghel nos apoderamos de varias trincheras, cogimos numerosos trofeos e hicimos 200 muertos.

La alta dirección política.

PETROGRADO, 4. La «Recht» dice que sabe que en los círculos gubernamentales están inclinados a confiar el puesto de Presidente del Consejo al ministro de la Guerra, general Polivanoff, a causa de las circunstancias, que exigen que la alta dirección sea más enérgica.

Las mantas

Un inventario de mantas.

BERNA, 4. Las autoridades militares alemanas han ordenado que se haga inventario de todas las mantas de lana, de algodón ó de crin para hombres y caballos, antes del 12 de septiembre.

Alemania y los Estados Unidos

Lo que dice Mr. Roosevelt.

NUEVA YORK, 4. Discutiendo la nota del conde de Bernstorff, Mr. Roosevelt dice

que esta nota parece satisfactoria, y que se ofrece una indemnización conveniente por la pérdida del «Lusitania», del «Arabic» y otros barcos, y si no se hace ninguna reserva, como se pidió anteriormente a Inglaterra y Francia, el resultado será satisfactorio.

«Esta nota—añade Roosevelt—equivale a la declaración de Alemania de que va a cesar en su política de asesinato, y esto no nos impone ningún sentimiento de agradecimiento.»

La guarnición de Viena

Los marinos de Pola.

ROMA, 4. Noticias procedentes de Viena aseguran que todas las tropas que constitulan la guarnición de la capital del Imperio han marchado a los diversos frentes de combate.

Viena está guardada actualmente por las fuerzas de Marina de Pola.

De Rusia

¿Cambio de Gobierno?

PETROGRADO, 4. El periódico Reich dice que en los centros oficiales se habla de la posibilidad de sustituir al jefe del Gobierno.

En tal caso, el futuro Presidente del Consejo sería el actual ministro de la Guerra, general Polivanoff, del que se confía que por sus condiciones de carácter imprimiría una dirección más enérgica a la campaña. El general Polivanoff es además una personalidad simpática a la Duma.

Municiones para los rusos

PETROGRADO, 4. Informes transmitidos a la Agencia de Información Rusa dicen que las fábricas de armas de Tokio y Osaka trabajan con gran actividad en la producción de municiones y cañones para los rusos.

El número de operarios empleados, que era de 25.000, se eleva a 40.000 en los actuales momentos.

El cólera

En Austria y Alemania.

LAUSANNE, 4. La Comisión sanitaria austriaca encargada de combatir las epidemias ha declarado que han ocurrido 299 casos de cólera en el Imperio.

La Gaceta de Francfort, comentando las disposiciones sanitarias adoptadas por el burgo maestro de Berlín, dice que no hay motivo para ninguna alarma, pues en Alemania sólo se han registrado casos aislados que han sido combatidos eficazmente.

Las gestiones de paz

El cardenal Gibbons.

LONDRES, 4. Comunican de Washington que el cardenal Gibbons se muestra muy complacido de la afectuosa acogida que obtuvo del Presidente Wilson.

Cree que las gestiones en pro de la paz encuentran eco en todas partes; pero los diplomáticos de las naciones aliadas consideran que no puede llegarse al fin de las hostilidades en estos momentos, sin que se cumplan las condiciones en que se comprometieron a hacer la paz.

Ayer fué entregada la nota del Papa Benedito XV proponiendo las gestiones para la paz cerca de las naciones beligerantes.

En la Rhodesia

Nuevos ataques alemanes.

LONDRES, 4. Las Oficinas de Información han facilitado a la Prensa noticias de las operaciones en el Sur africano.

Después de las victorias obtenidas por el general Botha en la frontera de Rhodesia el 24 de agosto último, contingentes alemanes han aparecido en la frontera Este, en dirección de Bismarckburg, en el lago Tanganica, y de New Nagenburg, en el lago Nyasa, amenazando los territorios inglés y belga.

Se han adoptado medidas para batir a los destacamentos alemanes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 4. 9 mañana. Dicen del frente italiano que varios hidroaviones austriacos han huido en dirección a Pola. Uno de ellos fué perseguido hasta Pola por un hidroavión francés.

—La Prensa yanqui de la mañana del 3 de septiembre refleja la opinión general, que es que Mr. Wilson ha conseguido una victoria diplomática sobre Alemania al inducir al Gabinete de Berlín a que acepte las condiciones presentadas por los Estados Unidos.

Añade lo siguiente el diario de Baltimore «Americane»:

«Alemania confiesa claramente que la guerra practicada por sus submarinos era una violación directa del derecho internacional. Alemania dice que indemnizará; y cómo pagará las vidas de mujeres y de niños asesinados?»

La promesa dada por el Gobierno alemán de no cometer tales crímenes en el futuro, no se podrá concebir como un paliativo de todos los crímenes ya perpetrados.»

—El Rey Nicolás de Montenegro ha pasado revista a su ejército, que se encuentra escalonado a lo largo de la Herzegovina.

En todo el frente los soldados han aclamado con gran entusiasmo al Rey.

Las tropas desean vivamente reanudar la ofensiva contra los austriacos.

—Según datos facilitados por los centros militares rusos y publicados en el diario Russkoe Slovo, ha aumentado considerablemente en Rusia, en los últimos meses, la fabricación de municiones.

En mayo pasado el aumento era 30 por 100. Hoy ha llegado al 100 por 100.

Los adelantos rápidos en la movilización industrial dan lugar a la creencia que el aumento iniciado seguirá en auge, lo que tendrá por consecuencia que a la mayor brevedad el ejército ruso quedará profusamente provisto de municiones.

COLTANO, 4 de septiembre de 1915.

En el Alto Rienz, el enemigo intentó aún de nuevo atacar nuestras posiciones de Impiana, pero fué rechazado con grandes pérdidas.

En la zona de Parava (Alto Piave), el enemigo ocupaba las escarpadas alturas de Meniadel y de Mavanza, entre el valle de Sesia (Piava) y el río Fleons (Degano).

Entre nuestras tropas del Alto Piave y las del Vallegazo combinaron una serie de operaciones con objeto de arrojar al enemigo de aquella importante posición.

Estas acciones, hábilmente preparadas y llevadas a cabo con gran audacia y tenacidad, nos aseguraron la posición de todas las alturas, a pesar de la viva resistencia parcial del enemigo, que fué abandonando poco a poco sus posiciones, hasta llegar a las de Guglie del Chiedenis (?), donde algunos destacamentos se reunieron y atrincheraron sólidamente.

El día 1.º de septiembre, al anochecer, compactos núcleos de fuerzas enemigas, auxiliadas por potentes reflectores, intentaron atacar las posiciones perdidas, pero fueron rechazadas por completo.

En el Carso, en la zona de Seibusi, una hábil maniobra de uno de nuestros destacamentos dio como resultado la ocupación de algunas trincheras enemigas, casi sin lucha.

Uno de nuestros aviones bombardeó con éxito los campamentos austriacos situados en la carretera de Costanjevica a Vojacica.—Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 4 de septiembre.

Ha habido acciones de artillería particularmente violentas al Norte y al Sur de Arras, así como entre el Oise y el Aisne (región de Quenieviers y de Houvron). En los alrededores de Vauquois los franceses han hecho estallar varias minas que han averiado seriamente las trincheras alemanas.

Declara en La Tribuna un alto personaje que ha regresado de una visita a Francia é Inglaterra, que hoy el ejército francés es incomparablemente más fuerte y está mejor preparado que al principio de la guerra, y que tiene a retaguardia considerables reservas de armas y municiones y de material de todas clases.

Después de rendir homenaje al esfuerzo maravilloso de Inglaterra, agrega: «Los franceses y los ingleses saben que el tiempo es su mejor amigo, y ello por dos razones: primero porque les permite aumentar sus fuerzas militares, y segundo porque hace decrecer las fuerzas económicas de Alemania, encerrada por todas partes.»

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—4 de septiembre, a las dos de la tarde. (Comunicado oficial del 30 de agosto. Recibido hoy.)

«Al Norte y Nordeste de Luck rechazamos al enemigo por violentos combates en la dirección Sur, haciendo prisioneros a doce oficiales y a más de 1.500 hombres, y capturando más de cinco ametralladoras, cinco locomotoras, dos trenes y mucho material de guerra. También, cerca de Swiniuchy, Gorochow y Radziochow, obligamos a los rusos a continuar en retirada.»

Con su acostumbrado valor, un regimiento de Budapest asaltó una línea de trincheras muy fortificadas. Al Sur de Radziochow combatimos para atravesar el Rzypa, donde los rusos oponen resistencia a nuestra persecución.

En el Dniester y en la frontera de Besarabia no hay novedad.

Nuestras tropas que combaten al Norte de Kobrin avanzaron hasta Pruzhany, en el alto Muchawiec.

Tampoco hubo ayer en el frente Sudoeste combates de importancia: dos ataques sobre San Martino, un contraataque sobre la parte Sur de la cabeza de puente de Tolmein y nuestras posiciones de Dietscher. Fueron rechazados.

—Comunicado oficial del día 2 de septiembre. (Recibido hoy.)

Una Comisión húngara y croata, compuesta de 500 personas, fué recibida esta mañana por el Emperador. El Presidente del Consejo de ministros húngaro pronunció un discurso, en el que hizo resaltar la concordia entre los pueblos húngaros, croatas y austriacos.

El Emperador contestó dando las gracias por el homenaje, y ensalzó la buena armonía que existe entre todos los pueblos de la Monarquía para rechazar al común enemigo, agregando: «Seguiremos combatiendo hasta llegar a una paz honrosa.»

Comunicado oficial de hoy.—En la Galitzia hemos rechazado al enemigo. Sobre toda la línea del Sereth, nuestro ejército persigue al enemigo en la frontera más al Norte de Bialosco y al Este de Grodno, así como en la región del Este de Bobner.

Teatro Sudoeste de la guerra.—En el Tiro, por lo general, hubo calma cerca de Hangron; en el alto Vordigenva y al Sur de Nori hubo pequeños combates, que terminaron con la retirada del enemigo. En los demás frentes del litoral de la costa, se registraron solamente duelos de artillería y combates con minas. Por la tarde rechazaron nuestras tropas un violento ataque sobre la cabeza de puente de Tolmin.

Notas de la guerra

Los alemanes y el clero católico

Nuestro querido colega «El Universo», diario católico, ha publicado, en su número del 2 del corriente, esta interesantísima información:

«Por conducto autorizado hemos recibido el informe de un sacerdote austriaco encargado por la Asociación Eclesiástica Austriaca, y con la aprobación del cardenal Piff, arzobispo de Viena, de hacer una investigación en Bélgica respecto al comportamiento del clero belga.

Este sacerdote austriaco ha hecho un detenido y severo examen sobre las acusaciones alemanas contra el clero y pueblo belga, y he aquí sus conclusiones:

«He tratado—dice el sacerdote austriaco—al pueblo, al clero. He estudiado en los centros alemanes, flamencos y valones el voluminoso expediente; he trabajado de un modo imparcial, convencido de la importancia del asunto.

He aquí el resultado de mis estudios: Primero. El ejército alemán ha fusilado aproximadamente a 50 sacerdotes; ha maltratado de modo indigno a muchos más religiosos.

Segundo. No ha sido demostrado, ni probado, haya sido cometido, por parte de religioso alguno, ningún acto contrario al derecho de gentes. El propio ministerio de la Guerra alemán se ha retractado de varias acusaciones lanzadas contra el clero belga. Hace

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

I

Eusebio miró un instante este espectáculo, encantado y enternecido.

Nada más agradable, en verdad, que este cuadro de vigoroso colorido.

Todas aquellas jóvenes robustas, que crecían al aire libre, jugaban con un gran descuido de la vida; tenían la paz del alma.

Sin embargo, el viejo soldado no vio entre las pensionistas la que él buscaba.

Entonces se sentó, sacó de uno de sus bolsillos una gran cartera, y de ésta una carta que leyó lentamente.

Esta carta estaba concebida en estos términos:

«Paris, 2 de agosto de 1865.

Mi viejo amigo:

Mañana martes, 3 de agosto de 1865, recibirás esta carta. Dejando todos los ne-

gocios, irás al convento de San Bernardo, donde encontrarás a Blanca dispuesta a seguirte.

Escribí por el mismo correo a la superiora Magloire; Blanca dirá adiós a sus compañeras y a las religiosas que la han educado y partirá contigo; su equipaje estará ya preparado.

La conducirás a tu casa, en Plombieres, cerca de Dijón, donde recibirás nuevas instrucciones.

Blanca no conoce más que a ti. Yo he querido que fuese así hasta nueva orden; ella no debe saber nada relativo a su nacimiento.

Si te interroga sobre esto, como es probable, responderás que tú no sabes nada. Ella te llamará «padren», según la orden que ha recibido y los avisos dados por sor Magloire; es preciso que continúe llamándose lo mismo.

Puedes solamente hacerle saber que no eres más que el representante de su verdadero padre; pero nadie debe conocer este detalle.

La madre Magloire se comprometió en otro tiempo a guardar este secreto; estoy seguro que la ha cumplido su palabra.

Tú no tienes nada que dar en el convento; yo he pagado ya con largueza.

Cuento contigo, mi viejo camarada, y te estrecho la mano.

Espero verte pronto.—El general marqués de Lussenzay.

—Es suficiente—dijo Eusebio metiendo la carta en su cartera.—La consigna es callarse. Se obedecerá.

La madre Magloire entró en el locutorio.

Era una mujer de cincuenta años, alta, delgada, de mirada dulce.

Indicó una silla a Eusebio, que se había levantado cortésmente, y se sentó frente a él.

—Así, pues, caballero—dijo con voz muy armoniosa,—¿nos quitáis decididamente a nuestra querida Blanquita?

Eusebio, intimidado por la superiora, que tenía aire de gran señora, se esforzó en mostrarse a «buena altura», como él decía.

—Sí, señora hermana mía—dijo.—Orden superior. ¿Comprendéis?

Y guiñó un ojo de la manera más graciosa del mundo, lo que hizo sonreír a la superiora.

—¿Habéis recibido la carta del mar... del gen...? En fin, basta, hermana mía; ¿sabéis de quién quiero hablar?

—Sí, señor. He recibido esta mañana la carta de que hablabís.

—Entonces, ¿todo está preparado?

—Los objetos de la pequeña estarán en la maleta? No tengo más que llevarmela.

—He hecho preparar todo su equipaje.

—Muy bien.

—Además la he informado de la decisión que se ha tomado acerca de ella.

—Muy bien hecho.

—De suerte que...

—¿Está preparada a marchar?

—Cuando queráis.

—Inmediatamente.

—Bien.

La madre Magloire se levantó, fué hasta el cordón de la campanilla y tiró de él; en seguida una joven religiosa apareció.

—Servíos conducir aquí a Blanca—dijo la superiora.

Después volvió a sentarse cerca de Eusebio.

—La querida niña ha llorado mucho—dijo—cuando ha sabido que dejaría pronto el convento. Esto se explica: ha sido educada por nosotros. No tenía más que tres años cuando nos la confiaron; me acuerdo muy bien de lo que pasó entonces, a su llegada a nuestra casa. ¡Ah, la querida pequeña! Estaba atarida, pues hacía mucho frío. Inmediatamente la cuidamos y la hicimos reaccionar. Sus grandes ojos, muy abiertos, se fijaron en nosotras, curiosos y reconocidos. ¡Pobre pequeña! Verdaderamente se me oprime el corazón al solo pensamiento de que va a dejarnos.

Eusebio, muy emocionado, retorció desesperadamente su bigote, buscando algo que decir; pero las palabras le faltaban.

—Sí; nos aficionamos mucho a estas niñas, que nosotras formamos, y no las vemos nunca partir sin sentimiento—prosiguió la superiora.—Sin embargo, es preciso: Blanca tiene diez y ocho años; no tiene nada que aprender de nosotras. La vida la llama. Que parta, pues; nosotras pensamos a menudo en ella y rogaremos a Dios que la proteja.

—Eso está muy bien dicho, señora—dijo Eusebio con convicción.

—Ahora, caballero, os ruego que repitáis lo que voy a decir, a quien tiene el derecho de oírlo: se trata de algunos consejos, que guiarán, según creo, a la persona que representáis para acabar la edu-

cación de esta buena criatura y hacer de ella una señorita completa.

—Hablad, señora hermana mía: inscribiré vuestras palabras en mi memoria y las repetiré fielmente al mar... al gen...; en fin, «a quien tiene derecho a oírlas», como decís.

—Blanca es una joven muy impresionable; tiene una imaginación excesiva, cuya extensión me ha asustado algunas veces; es cariñosa y necesita un cariño extremo. En fin, fantasea a menudo y disfruta entonces en la soledad más completa. Si se me hace caso, se le darán numerosas distracciones; se le hará llevar una existencia activa. Es preciso que no piense profundamente en las quimeras que forja su imaginación.

La superiora no acabó; una joven había entrado en el locutorio con una religiosa.

Viendo a Eusebio Bernard al lado de la madre Magloire, la joven le reconoció y se quedó muy pálida.

Fué hacia él y le presentó la frente para que la besara.

Llevaba el uniforme del convento: una bata de lana negra muy sencilla, especie de funda, cuyo tinte sombrío estaba animado por la mancha blanca del cuello y los puños y por la cinta azul muy ancha que llevaba al cuello, y de la que estaba suspendida una medalla.

Era de corta estatura, un poco delgada y muy agraciada, fina, delicada, esbelta, muy bien formada, elegante por naturaleza, hasta aristocrática.

Verdaderamente era una criatura delicio-

ya tiempo que en los centros serios alemanes saben de sobra á qué atenerse respecto á los ojos reventados y á las orejas cortadas...

El ministerio de la Guerra alemán admite la culpabilidad en 16 casos.

He estudiado cuidadosamente y concienzudamente todos los casos, y en «toda conciencia debo decir después de cada caso un non constat.»

Después de una minuciosa y leal investigación en Spontin, por ejemplo, he adquirido la convicción que ningún habitante ha hecho un solo disparo, y que tampoco se ha disparado desde el campanario. Por otra parte, las autoridades militares alemanas, en su informe del 23 y 24 de agosto no se han atrevido á sostener esta afirmación contra los habitantes.

El cura no tenía ni un átomo de pólvora en su casa. Fué ejecutado sin previo informe ni juicio, después de haber sido maltratado.

Es increíble que nadie se atreva aún á sostener su acusación contra el infeliz cura.

Monseñor Heylen me dijo, refiriéndose á él, que respondía de su absoluta inocencia y que tenía la convicción que si hubieran abierto una información las autoridades militares le habrían absuelto.

Ocurrió lo mismo con el pueblo de Champón, cerca de Namur.

El ministerio de la Guerra dice que dispararon desde las ventanas de las casas y de un convento donde había heridos, y que al registrar dichas casas al día siguiente, se encontró en una, habitada por un sacerdote, unas 40 cajas de dinamita y unas 30 de cartuchos. Es inconcebible que el ministerio pueda dar crédito á semejante fábula, por el solo testimonio de un sargento. Lo deploro.

El obispo de Namur, que no es antialeman, me ha dicho que de todas las acusaciones ninguna es más falsa ni más odiosa.

Esta es la recompensa á la abnegación de los sacerdotes y de las religiosas que recogieron aproximadamente 200 soldados alemanes.

Por una investigación ulterior que se llevó á cabo se vieron obligados á reconocer la inocencia de los paisanos, así como la de los religiosos, y, sin embargo, á pesar de eso, el ministerio de la Guerra sigue hablando de culpabilidades.

Confieso no tener ni tiempo, ni sitio, para discutir sobre los otros casos en particular.

La psicología de la guerra explica muchas cosas. El pueblo alemán ignora la verdad. Día llegará en que Alemania la vislumbrará, y entonces, tal vez se encuentre en disposición de tener fuerza moral para inclinarse ante la evidencia de los hechos.

Bulgaria

La actitud de Bulgaria sigue siendo enigmática. No se puede saber la verdad, desde Sofía, respecto á las negociaciones con Turquía, y se ignora si verdaderamente el Tratado turco-bulgárico ha sido ó no firmado. Pero el hecho de que el Gobierno del Zar Fernando no quiere dar explicaciones oficiales de su actitud es un indicio bastante preciso en sí mismo. En realidad, Bulgaria parece que trata de explotar las circunstancias para sacar de ambas partes el mejor beneficio posible. ¡Cálculo peligroso éste, por muy hábil que pueda parecer á los hombres que rigen los destinos de esa nación balcánica! Bien podría volverse contra los intereses de su país! La oposición, dándose perfectamente cuenta de ello, ha dirigido ya un manifiesto á la nación, reclamando la reunión del Sabor y pidiendo así al Gobierno que adopte, en cuanto á los asuntos extranjeros se refiere, una política franca, leal y conforme á los intereses superiores de Bulgaria.

Dice, entre otras cosas, ese documento, que está firmado por 110 diputados: «Una política contraria á los intereses del Estado, cuando está impuesta por la fuerza, á pesar de los sentimientos y de la voluntad del pueblo, lleva en sí el desastre. Considerando que el Gobierno no desea entenderse con el pueblo y sus representantes legales y viendo la imposibilidad de advertir á la nación desde la tribuna, antes de correr nuevas aventuras, protestamos contra el modo de obrar del Gobierno y confiamos que el pueblo apoyará nuestra protesta, interviniendo con energía para que se convoque inmediatamente el Congreso en sesión extraordinaria.»

En vano se diría que el papel de la oposición ha sido siempre el de criticar y combatir la acción gubernativa; no podría ser así impunemente cuando los destinos del Estado están en juego. En horas tan graves, cuando se trata de tomar determinaciones que comprometen el porvenir, la prosperidad y la misma existencia del país, el Gobierno necesita tener detrás de él la unanimidad del sentimiento nacional; si no, le faltaría la autoridad moral indispensable para asumir las responsabilidades necesarias. Así lo ha entendido M. Gounaris, y es por lo que no vaciló en retirarse antes que intentar la suerte de proceder á nuevas elecciones, como, por otra parte, se había retirado M. Venizelos, después de cerciorarse en marzo pasado que el espíritu público en Grecia estaba dividido, en lo que se refería á la apreciación de su política extranjera. La suerte de una nación puede decidirse en un Parlamento, por algunos votos de la mayoría.

M. Radoslavof debe de pensar en ello. Las vacilaciones actuales del Gobierno de Sofía causan inquietud al país, ó al menos á todos cuantos en Bulgaria, viendo más lejos que el momento presente, piensan en las dificultades de mañana y comprenden cuán funesto sería unir la fortuna búlgara á la decrepitud turca. Dicen, es verdad, que el acuerdo en cuestión no tiene más que una importancia secundaria; que, á cambio de unos pocos kilómetros de vía férrea, Bulgaria no comprometerá jamás su neutralidad, y que no ven también en Sofía la deplorable impresión que esa «entente», aunque provisional, con el enemigo secular produciría en los Balcanes todos, y eso á la hora misma en que Serbia, en un gesto de sublime abnegación, hace á favor de la causa de la Unión Balcánica un sacrificio tan doloroso. Por haber querido coger demasiado en 1913, Bulgaria lo perdió casi todo. M. Ghenadief y sus amigos, que son numerosos, estiman con mucha razón que los consejos de Austria y Alemania han estado ya una vez bastan-

te caros al reino y que una experiencia tan funesta no se puede repetir. Piensan que no es Turquía la que podrá nunca devolverles esos campos macedónicos que regaron con su sangre y perdieron por su culpa.

Desconfían de la protección alemana porque quieren ser y permanecer libres. Esos políticos ilustres y previsores ven amontonarse sobre los Imperios centrales las nubes anunciadoras de la derrota. Son ellos la sabiduría misma.

Las concesiones de Serbia

Dicen de Atenas al «Daily Telegraph» que un diplomático serbio ha declarado que Serbia hará lo posible por acceder á la demanda de sacrificios formulada por la Cuádruple Entente.

Añadió el diplomático que le satisfacía esta decisión, no sólo porque con ella se conseguirá lo que quieren las Potencias aliadas, sino porque así nadie podrá decir que faltamos á nuestros deberes con respecto á los aliados.

Alemania, que comprende la importancia de todo esto, hace lo posible por conjurar el peligro. La noticia de Bucarest, según la cual los austrohúngaros notificaron á Sofía su intención de llegar á Constantinopla, atravesando el territorio búlgaro, es ya antigua. Esta intención se habla ya notificado á otro Estado balcánico, en tono de amenaza, para obligarle á no intervenir á favor de los aliados.

Los católicos amenazados en Turquía

Dicen de Londres que se teme por la suerte de los católicos residentes en Turquía, y se espera de un día para otro la triste noticia de una gran matanza de ellos.

El delegado apostólico, á pesar de su carácter diplomático, está también expuesto á ser víctima de las iras turcas, y por ello se cree que será llamado de Constantinopla á Roma.

Entre los católicos de toda Turquía existe gran inquietud.

Un germanófilo

y la anexión de Bélgica

El general Staal, crítico militar del periódico holandés «Vaderland», cuyas ideas germanófilas son de todos bien conocidas, ha dicho acerca de la anexión eventual de Bélgica:

«Los alemanes que hablan de las condiciones de paz hacen ya notar que Alemania tendrá que anexionarse Bélgica. Dejo de lado saber si los belgas pueden llegar un día á ser un elemento alemán ó si, por el contrario, la anexión no será una fuente de miserias, de temor y una carga para Alemania.»

Yo veo la cuestión desde otro punto de vista. Los que hacen y propagan esta proposición olvidan completamente: primero, que Bélgica ha sido llevada á la guerra, contra su deseo, como consecuencia de un acto alemán; segundo, que Bélgica no podía admitir el paso de los alemanes sin abandonar su soberanía; tercero, que ningún alemán no hubiese pensado en esta eventualidad sin pedir firme y energicamente á su Gobierno que rechazase sin condiciones una proposición parecida á la hecha por Alemania á Bélgica, y cuarta, que Bélgica no ha hecho la guerra nada más que para defender su neutralidad y oponerse al paso de los alemanes.

No tener en cuenta estos elementos al discutir la paz y quedarse en Bélgica después de la paz concertada con Inglaterra, sería para Alemania, á mi juicio, dar á esta guerra un carácter tal que haría deplorar á los neutrales no haberse puesto desde el comienzo contra Alemania, al par que haría considerar al Imperio como un usurpador brutal y rapaz.

No, los escritores alemanes que defienden la idea de la anexión no pueden, según yo creo, ser considerados como los portavoces del Gobierno alemán y de la mayoría del pueblo alemán.»

Son de alabar las palabras sinceras del ilustre crítico germanófilo.

Lo que cobran las familias de los combatientes

En Francia, la indemnización que reciben las familias de los movilizados no puede ser en ningún caso inferior á 1,25 francos para una persona sola y, además, 50 céntimos por cada hijo.

En Alemania la familia del movilizado cobra 9 marcos por mes en verano y 12 en invierno.

El cuadro siguiente, relativo á las indemnizaciones, es elocuente:

	Francia.	Alemania.
	Ver.º	Inv.º
Mujer sola.	1,25	0,375
Mujer y un hijo.	1,75	0,625
Mujer y dos hijos.	2,25	0,875
Mujer y tres hijos.	2,75	1,125
Mujer y cuatro hijos.	3,25	1,375

Los Estados Unidos

El «Courier Journal», de Louisville, dice: «Antes de dejar perecer á Francia, si ella estuviere amenazada de correr tal suerte, debíamos declarar la guerra á Alemania. Debemos todo lo que somos, como República, á Francia. Sin ella no seríamos una nación. Como nosotros, ella es una República. En nuestros corazones la bandera tricolor y nuestro «Stard and Stripes» están unidos. La Marsellesa emociona nuestra alma, igual que nuestro himno sagrado, como un aliento del cielo. Nadie quiere á Alemania como pueblo. Pero cuando los aliados ocupen Berlín y Viena, los Hohenzollern y los Habsburg tendrán que dar cuentas.»

El «Daily Telegraph»: «Carece de importancia para nosotros el rumor de que Alemania se dolerá de sus actos de piratería submarina, así como las declaraciones categóricas del conde Bernstorff. Estamos, en efecto, convencidos de que divergencias de apreciación existen en las esferas gubernamentales de Berlín y que el elemento civil se esfuerza en ganar tiempo, con la esperanza de encontrar un rodeo que

pueda permitir á Alemania escapar á las consecuencias de su último acto inadmisibles.»

EN MADRID De Estado

La exportación francesa.

Continuación á la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia. (Véanse las Gacetas de 11 de abril, 5 de junio y 14 de agosto de 1915.)

Por decreto de 20 de agosto último, publicado en el «Journal Officiel» del 23 de dicho mes, el Gobierno francés ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de «entrepot», depósito, tránsito y transbordo de los productos siguientes:

- Maderas de caoba, de okoumé, plátano, haya, álamo blanco, tilo y Fresno.
- Irídio.
- Osmio.
- Rodio.
- Rutenio.
- Vino.
- Recipientes de hierro y de acero para gases comprimidos ó líquidos.
- Hilados de algodón.
- Tropos de algodón.
- Seda de la India, en bruto, tejida ó hilada.
- Podrán, no obstante, autorizarse excepciones bajo las condiciones que determine el ministro de Hacienda de la vecina República.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Lo que cuentan los heridos.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Los oficiales heridos llegados de los Dardanelos cuentan, al referirse á la contienda, que los turcos combaten bien, defendiendo las trincheras palmo á palmo, sin utilizar ningún artificio ó maña contrarios á las leyes de guerra; que se portan con mucha caballerosidad y respetan á la Cruz Roja cuando acude á recoger á los heridos, cesando en el fuego y atendiendo ellos mismos á los heridos aliados como si fuesen compatriotas.

También cuentan que al salir de los Dardanelos el buque-hospital que los ha conducido á Gibraltar, se había entablado un duelo de artillería entre uno de los fuertes turcos y algún acorazado francés; pero en cuanto los turcos vieron que el buque-hospital enarbolaba la bandera de la Cruz Roja, cesaron de hacer fuego hasta tanto que dicho buque estuvo fuera del alcance de los cañones, en cuyo momento otra vez rompieron el fuego sobre los acorazados franceses.

Los heridos y enfermos.

El Cuerpo médico no cesa un momento de día ni de noche de atender con gran solicitud á los heridos y enfermos.

La cifra de unos y otros se hace ascender á varios millares.

Tres buques-hospitales, que hace algunos días llegaron, continúan anclados en el puerto militar, sin que hasta ahora hayan sido desembarcados los enfermos.

Hacia los Dardanelos.

Con rumbo á los Dardanelos han zarpado del puerto de Gibraltar numerosos buques de carga, que conducen mucho material de guerra.

Se asegura que una vez que hayan transportado dicho material, serán destinados estos barcos á conducir soldados, que, embarcando en Italia, serán conducidos á los Dardanelos para cooperar á forzar el paso del Estrecho.

La Biblioteca de Lovaina

Para su reconstitución.

PARIS. 4. Por gestiones de M. Raffalovich, miembro del Instituto de Francia, se ha puesto á disposición de M. Delaunoy, bibliotecario de la Universidad de Lovaina, un gran salón de los Museos Nacionales para recibir los libros donados á dicha Biblioteca.

Raffalovich ha regalado la mayor parte de la suya.

Bélgica

La mártir y la conquistadora.

EL HAVRE, 4. En Africa los belgas contribuyen eficazmente á la destrucción de las colonias alemanas.

Dando cuenta un ministro belga de los últimos sucesos en Africa, ha dicho: «En Europa somos la Bélgica mártir, y en Africa, la Bélgica conquistadora.»

Los aviadores belgas.

EL HAVRE, 4. Los aviadores belgas, que hasta ahora habían operado con las escuadrillas aliadas, sin dejar de hacerlo así, obran también por su cuenta.

En una de las últimas noches han bombardeado las posiciones alemanas de Praerbosch y del bosque de Honthulst.

La situación económica.

AMSTERDAM, 4. El «Telegraaf» publica una crónica sobre la situación económica de Bélgica.

«Algunos piensan—dice—que Bélgica ha ganado con la dominación alemana. El hecho es que el año anterior á la guerra produjo 25 millones de toneladas de carbón, y éste no ha llegado á 150.000 toneladas; que las industrias azucarera y lanera han cesado casi por completo, y que la inmensa mayoría de los belgas prefiere morir de hambre á trabajar, como ellos dicen, para los alemanes.»

En torno de la anexión.

AMSTERDAM, 4. El profesor Hermann Schumacher, ha dado una conferencia en Berlín, defendiendo la idea de anexionarse Bélgica.

En cambio, la «Gaceta Popular de Colonia» dice que la urgente necesidad de Alemania es reconciliarse moralmente con Europa, demostrando su respeto á las naciones pequeñas, para lo cual precisa reconocer generosamente la independencia de Bélgica.

que esta es la opinión del Centro Católico y aun la del Kaiser y su Gobierno.

La gestión del Papa Su nota á Wilson.

ROMA, 4. La Tribuna desmiente la información de Washington en que se afirmaba que el Papa había dirigido un mensaje especial á Wilson, y agrega que en los círculos católicos se cree que Gibbons presentó á Wilson un llamamiento del Papa dirigido á los jefes de Estado y á los pueblos, exhortándoles á la paz.

El llamamiento puede que fuera acompañado de una carta autógrafa privada del Papa á Wilson.

En el frente italiano Comunicado oficial.

ROMA, 4 Oficial: «A pesar de las nieves abundantes, la acción de nuestras tropas continúa en la parte montañosa del teatro de operaciones, especialmente en Tonale, en el alto Cordevole y Valcencina.

En el alto Cordevole hemos vuelto á causar daños en el fuerte de Lacorte, que el enemigo había reparado parcialmente.

Hemos rechazado violentos ataques en el valle de Roden y en la cuenca de Plezzo.

En las aguas del Isonzo hemos pescado una mina, lanzada en derivación, probablemente para destruir los puentes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo), 4 (5 tarde). COPENHAGUE (de la Agencia Reuter). El submarino británico E-12 ha sido puesto á flote y llevado á Copenhague, desde donde será internado hasta que termine la guerra.

—Comunica de Petrogrado la Agencia Reuter que, después de una tenaz resistencia, los rusos quemaron el pueblo de Linder; en el frente de Riga-Dwinskiy atravesaron el río. La batalla continúa.

—El 1.º y el 2.º de septiembre la artillería pesada alemana bombardeó las posiciones rusas de Friedrichstadt.

—La ofensiva rusa entre el Swenta y el Vista continúa, y su resistencia no disminuye. Siguen avanzando, habiendo capturado 300 prisioneros y 13 ametralladoras.

TORRE EIFFEL (Paris), 4 (6 tarde). Las banderas izadas en el centro de Strasburgo con motivo de las victorias alemanas sobre el frente oriental, han sido arrojadas durante la noche por unos desconocidos.

—Monsieur Theodore Wolf, redactor en jefe del «Berliner Tageblatt», dice que la censura prohíbe á los periódicos alemanes discutir el asunto del Lusitania y del Arabis.

Como lo reconoce el mismo M. Wolf, esta precaución es fácil de comprender. Se trata de ocultar al público alemán la importancia de las concesiones que el conde de Bernsdorff ha sido encargado de hacer en Washington y de evitar las injurias que una parte de la Prensa habría dirigido en esta ocasión á los americanos.

—El presidente del Hausabung ha enviado á todos los centros industriales y comerciales organizados una circular, en vista del encarecimiento aterrador de la vida en Alemania, en la que ruega á los profesionales que busquen con actividad la causa exacta del aumento del precio de cada artículo y que procuren poner remedio á esto. En el caso en que les sea imposible hacerlo, deberán acudir á las autoridades para obtener el monopolio inmediato de todos los géneros indispensables.

COLTANO (Italia), 4 (10 noche). La acción de la artillería y tropas italianas continúa desarrollándose regularmente en la parte montañosa del teatro de las operaciones, y especialmente en la zona del Tonale, en el alto Cordevole y en el valle de Cegia.

No obstante las precoces y abundantes nevadas caídas en la elevada planicie de Lavaronne, la artillería italiana con su fuego intenso y eficaz ha impedido á los austriacos llevar á cabo sus trabajos de fortificación.

—Una batería italiana ha destruido, en el Cordevole, el fuerte La Corte.—(Firmado).—Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 4 (11 noche). Continúan los combates de artillería en Artois, entre el Somme y el Oise y al Norte del Aisne.

—Los alemanes, en contestación al tiro de destrucción dirigido contra sus trincheras y obras de defensa por la artillería francesa, han lanzado contra Reims un centenar de obuses, sin causar ninguna víctima.

—Combates con bombas de mano en la Champaña y en el borde occidental de las Argonas.

—Cañoneo recíproco al Norte de Flirey y cerca de Leintrey.

POLDHU, 4 (11,30 noche). El parte oficial francés da cuenta otra vez de violentos combates de artillería.

—La explosión de varias minas ha causado grandes daños en las obras de defensa de los alemanes. El parte francés se ocupa de las dificultades con que tropieza Alemania para formar los nuevos efectivos, demostrándose así que el enemigo se encuentra en situación comprometida. En seis semanas el número de bajas ocurridas entre los oficiales asciende á más de ocho mil.

—Prevalece en Rusia una corriente optimista, sin que se note relajación de tensión en el frente. La moral de los rusos está intacta, mientras que, al parecer, la de sus enemigos está muy decaída.

—El último comunicado oficial ruso, referente á la evacuación de Grodno, dice que hubo encarnizada lucha en los suburbios Norte y Oeste de la ciudad. El hecho de que en Berlín confiesen que han hecho solamente 400 prisioneros demuestra con cuánta precisión fué llevada á cabo la retirada rusa.

—Al Norte del Dwina pretenden los alemanes haberse apoderado de una cabeza de puente fortificada á unos cincuenta y cinco kilómetros de Riga, mientras que en el Sur los rusos confiesan que siguen retrocediendo en Galitzia, aunque hacen esto, evidentemente, en combinación con su retirada hacia el Norte, en dirección de Lutzk. De Viena dicen que los rusos descansan ahora en todo el frente.

—Los Imperios centrales vuelven á intentar una paz honrosa, tratando de hacer intervenir en las negociaciones al Vaticano y á los Estados Unidos.

A esto se debe parcialmente la concesión hecha á Washington referente á la guerra submarina. Sin embargo, el Presidente Wilson se niega á hacer el juego á Alemania, y ha hecho saber que no piensa intervenir para que cesen las hostilidades, puesto que los aliados están decididos á llegar hasta el fin. Comentando esto, dice el «New York Sun» que nadie puede dudar ya de que el Kaiser y sus ministros están probando todos los resortes á su alcance para poner término al conflicto, que aunque ha tenido algunas manifestaciones favorables para ellos, ha llevado, sin embargo, á Alemania á la desolación y al desastre, y que, de continuar, amenaza al Imperio con la ruina total.

—El «New York World» dice que cuando Alemania está dispuesta á tratar seriamente la paz, una paz que no sólo hará justicia á los perjudicados, sino que garantizará la civilización contra el Moloch del militarismo alemán, no puede dudarse de que el pueblo norteamericano responderá inmediatamente al llamamiento que se le hace.

—El «Petit Parisien» dice que el joven duque de Brabant, hijo del Rey Alberto de Bélgica, se halla actualmente en el frente de batalla, sujeto al severo aprendizaje de la vida del soldado. Está en las trincheras, exponiéndose tanto como sus compañeros, comparte con ellos su penosa labor y come el rancho corriente.

—Un telegrama de Roma anuncia que Serbia y Rumania están acumulando fuerzas considerables en el frente hipotético que ocuparán los alemanes para unirse con los turcos. Dícese que hay 150.000 soldados rumanos concentrados en Turnu-Severin, cerca del punto en que se corta la frontera austriaca, serbia y rumana.

—Los últimos donativos recibidos de los Príncipes indios son: uno de 100.000 rupias del Maharajá Holkar de Indoro para procurar comodidades á los príncipes indios en servicio activo otro del Maharajá Sindha Gwalior, también de 100.000 rupias, hecho al ministro para municiones, equipos y aparatos para rayos X, y otro del Maharajá de Bhonagar para crear hospitales para los soldados indios heridos en el frente.

—Han desembarcado los marineros ingleses que fueron encargados de volar el puente después del incidente del submarino ocurrido en el golfo de Ismid, en el mar de Mármara aunque la empresa no ha tenido completo éxito, pu s el puente ha quedado sólo parcialmente destruido.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que no ha cambiado la situación en el teatro occidental de operaciones.

Teatro oriental de la guerra.—El ejército al mando del general von Hindenburg se apoderó ayer de la cabeza de puente de Friedrichstadt, haciendo 37 oficiales y 3.325 soldados prisioneros y tomando cinco ametralladoras.

En Wilia los rusos abandonaron gran número de muertos y heridos. Los alemanes hicieron además 800 prisioneros.

Continúa la lucha en los alrededores de Grodno; pero durante la noche retrocedieron los rusos, después de ser derrotados en toda la línea.

La plaza, con todos sus fuertes de la parte oriental, está en poder de los alemanes. Los rusos fueron perseguidos, perdiendo seis cañones de grueso calibre y 2.700 soldados prisioneros.

Al Sur de Grodno, los rusos han evacuado las posiciones que conservaban en el Niemen.

Entre la desembocadura de Swirslotsk y la región al Norte del bosque de Bialowskika sigue la ofensiva del ejército del general von Gallwitz, habiendo sido hechos hasta ahora 800 prisioneros.

El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera combate en las cercanías de la región pantanosa situada al Norte y Nordeste de Pruzawa.

Las tropas al mando del general von Mackensen han empujado á los rusos hacia Drogitschin, á 60 kilómetros al Oeste de Pinski.

—Con tiempo espléndido se ha celebrado en Berlín la ceremonia del descubrimiento de la estatua erigida á Hindenburg. Asistió en representación de la Emperatriz la Princesa Augusto Guillermo. El Canciller del Imperio pronunció un discurso, que finalizó con vivas al Kaiser. El alcalde se hizo cargo del monumento, y el pueblo vitoreó á Hindenburg.

Los zeppelins y aeroplanos militares volaron sobre el sitio en que tuvo lugar la ceremonia. La Princesa Augusto Guillermo puso un clavo en el pedestal, siendo su conducta imitada por otras elevadas personalidades.

—Comunican de Constantinopla que un guardacostas turco hundió á cañonazos en el mar de Mármara á un submarino enemigo, sin que pudiera salvarse la tripulación.

—En el frente de los Dardanelos, la artillería turca aniquiló el ala derecha de un batallón enemigo.

En la noche del 1 al 2 de septiembre, una patrulla turca penetró en las trincheras de defensa de los aliados, apoderándose de muchos fusiles.

Una partida de guerreros rabes atacó en la noche del 22 el campamento inglés de Korn. Los ingleses, que sufrieron grandes pérdidas, abrieron fuego contra los árabes, sin causarles baja alguna.

—La lista oficial de bajas publicada en

Londres comprende 67 oficiales y 1.496 soldados.

—Ha sido hundido el vapor inglés *Chierston*, de 2.470 toneladas, salvándose la tripulación.

—La producción del carbón durante el primer semestre de 1915 ha bajado a 12.448.000 toneladas, ó sea del 8 al 9 por 100 menos que en igual período del año anterior.

SUCESOS DEL DIA

Riña.—Un herido grave.

En la calle de Colmenares riñeron anoche á las doce José López Armesto, de treinta años, y con domicilio en la traviesa de Belén, núm. 2, y Tomás Fernández.

Este dió á José un tremendo botellazo en la cabeza, dándose á la fuga.

El lesionado fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de una herida en la frente, con lesión del hueso, calificando su estado de grave. Fué trasladado al Hospital de la Princesa. El agresor se dió á la fuga, como decimos más arriba, sin que á la hora que trazamos estas líneas haya sido detenido, ignorándose, por tanto, las demás circunstancias de su filiación y las causas originarias del suceso, pues el herido no pudo prestar declaración en los primeros momentos.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en una cerrajería de la calle del Pacífico, 44, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el pie izquierdo el operario Eleuterio García Velasco.

—Valentín Gómez Segundo, de sesenta años, trabajando en la fábrica de gasosas sita en la Ronda de Atocha, 23, se produjo la fractura de la tercera costilla al colocar una caja de gasosas en un estante.

—Germán Morales Pérez, de veintiséis años, se produjo dos heridas de segundo grado en la mano derecha, aserrando madera en el taller de la calle de Fuencarral, núm. 145.

¡Qué amigos tienes, Bécico!

Isaias Gonzalo Lafuente, de veinticuatro años, es un honrado industrial que sólo piensa en trabajar y poder ahorrar unas pesetas. Isaias vive en la calle de San Millán, y además tiene un *tupi* en la calle del Duque de Alba, 26.

Además, Isaias tiene ó, mejor dicho, tenía un amigo, llamado Marcelino Salzo Vecino.—Vecino de apellido y vecino de la casa donde Isaias vive—, en quien había depositado toda su confianza.

Por tanto, el Vecino entraba y salía en casa de Isaias, como igualmente su mujer y sus hijos, porque Marcelino es padre y es esposo.

De aquí que cualquier hijo de Vecino pasaba el día en el *tupi* ó en casa del Isaias, jugando con los hijos de éste.

Bueno... Pues Isaias notaba que efectos y alhajas le iban desapareciendo como si los ladrones fueran asiduos lectores de Luis de Val: le desaparecía por entregas.

El 7 de agosto le desapareció un ajustador de oro que guardaba en el bolsillo interior de una americana que dejó colgada en el respaldo de una silla... Cuatro días después desapareció un tarjetero. El día 22 del mismo mes un reloj extraplano, que dejó colgado en la parte interior del mostrador, voló con rumbo desconocido, y á los pocos días unas pesetas, prisioneras en el cajón de la venta, envidiosas de la libertad del reloj, imitaron su ejemplo y salieron huyendo sin despedirse de nadie.

Isaias, en tanto, se desesperaba viendo la ingratitude con que le pagaban aquellos objetos, para él tan queridos, y cuando aún no se había repuesto de aquella pena, unos pendientes de oro, con una piedra blanca y orlas de rubíes, que dormían dentro de un sedoso estuche granate, desaparecieron... Pero en esta ocasión un olvido, un descuido descubrió una pista que delataba al raptor. ¿Fueron huellas dactilares?... Isaias no sabe más ciencia que la de multiplicar el tanto por ciento de su modesto negocio, que ya es saber... Pero el caso es que en la Comisaría de la Inclusa, donde refirió las fugas y desapariciones de los objetos y alhajas, recordando sin duda la amistad que tiene ó tenía con su convecino Marcelino Salzo Vecino, rogó al comisario que estampara en la denuncia este nombre junto al suyo.

Robo de monedas de oro.

Doña Adela García Cabanillas, de treinta y siete años, viuda, denunció ayer en la Comisaría del Centro que en la calle de Carretas, y por el procedimiento del encontronazo, le habían abierto el bolsillo de mano, llevándose seis monedas oro, tres grandes y tres pequeñas, de la época de los Reyes Católicos, que llevaba dentro del bolsillo.

Ignora quién puede ser el autor del robo.

Se cayó del burro.

Caballero en un jumento cabalgaba ayer por la calle de San Bernardo Andrés López, de cuarenta y cinco años. Espantóse el boricuillo de un travía, y no tuvo más ocurrencia que descabalar á su amo por las orejas.

Andrés fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de lesiones y contusiones de pronóstico reservado, ingresando después en el Hospital de la Princesa.

Una limosnita por amor de Dios!

En la calle de Atocha charlaba ayer tarde el matrimonio Hermógenes González Fraile, de cincuenta años, y Josefa Garrido Graie, de cuarenta y seis.

Cuando más entusiasmados charlaban como en sus tiempos de novios, se les aproximó un chicuelo, y con voz suplicante y sin alzar la mirada, mistió:

—¡Señorito, una limosna por amor de Dios!

—¡Perdona por Dios, nene!

Pero el chico continuó implorando, cada vez más humilde, un centimico para ayuda de un fanecillo.

Como el chico viera que sus súplicas no encontraban eco, decidió marcharse, y al comenzar á andar dió un empujón á la señora.

Esta inmediatamente examinó el portamonedas que llevaba en la diestra y vió que estaba abierto... Rápida examinó si le faltaba algo, notando que había desaparecido un bolsillo de piel que llevaba dentro, y en el que guardaba 44 pesetas en billetes y monedas de plata.

Convencida de que el autor del hurto no podía ser otro que el chicuelo mendigante, llamó á un guardia que se hallaba cerca, y tras el raterillo salieron el matrimonio y el guardia.

En la calle del Ave María consiguió el guardia darle alcance, cogiéndole con el bolsillo en la diestra; pero éste sólo contenía ya nueve pesetas; las otras 35 no se le encontraron, por más que se le registró de pies á cabeza.

Fuó conducido á la Comisaría del Congreso, donde el raterillo manifestó llamarse Vicente Rodríguez Elvira, alias el *Limosnita*, de once años.

Este chicuelo, á pesar de su corta edad, es un pilluelo redomado, que ya cuenta en su hoja de servicios, guardada en el registro general de la Dirección de Seguridad, con la friolera de ochenta y cuatro hurtos por igual procedimiento que el empleado ayer tarde. De aquí el remoquete de el *Limosnita* con que le bautizó la gente del hampa, con quien convive... Carteristas, mecheros, descuidados, etcétera, le miman y agasajan, porque es un chico muy despejado y listo para *operar* y preparar los golpes.

Hace tres ó cuatro meses, dos quincenarios, el *Valladolid* y el *Sordo*, apuñalaban á otro quincenario, y el *Limosnita*, que fué testigo presencial del crimen, para atenuar el delito de los quincenarios, arrancó el cuchillo del cuerpo de la víctima, que el *Valladolid* dejó clavado al huir, y lo guardó, sin que la Policía pudiera encontrarle, hasta que otro individuo dijo dónde lo había escondido el *Limosnita*. Aquella noche fué conducido al Juzgado de guardia como testigo presencial del hecho, y tal declaración dió del crimen, que el propio juez, viendo que trataba de favorecer á los autores, le llamó la atención, amonestándole severamente.

—Hacer tres ó cuatro meses, dos quincenarios, el *Valladolid* y el *Sordo*, apuñalaban á otro quincenario, y el *Limosnita*, que fué testigo presencial del crimen, para atenuar el delito de los quincenarios, arrancó el cuchillo del cuerpo de la víctima, que el *Valladolid* dejó clavado al huir, y lo guardó, sin que la Policía pudiera encontrarle, hasta que otro individuo dijo dónde lo había escondido el *Limosnita*. Aquella noche fué conducido al Juzgado de guardia como testigo presencial del hecho, y tal declaración dió del crimen, que el propio juez, viendo que trataba de favorecer á los autores, le llamó la atención, amonestándole severamente.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1865.

Ha sido presentada á S. M., en el alto de cual, durante el asedio que sufrió aquella villa y pobre, llamada Victoriana Elorriaga, la cual, durante el asedio que sufrió aquella villa el año 1836, bajo un espantoso fuego del enemigo, llevó municiones á los defensores de la batería de la Muerte.

La Reina encargó al general O'Donnell tomara nota del nombre y circunstancias de la citada mujer para proponerla á la oportuna recompensa.

Veraneo de la Corte

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El conde de Esteban Collantes ha recibido á una Comisión de catedráticos de los Institutos de España, y que han celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre la enseñanza y la situación del profesorado.

Los visitantes pidieron al ministro que, dada la trascendencia de las reformas que proyecta en la segunda enseñanza, se oiga antes á la opinión por medio de los representantes en las Cortes y el criterio del profesorado.

El ministro manifestó á los periodistas que las reformas que proyecta serán examinadas en Consejo de ministros, y que después pasarán á informe del Consejo de Estado en pleno, teniendo el propósito de armonizar los intereses de todos en bien de la enseñanza.

Añadió el conde de Esteban Collantes que había despachado con el subsecretario varios asuntos importantes que llevará al próximo Consejo de ministros.

Ignora si podrá asistir á la inauguración del Instituto de Palencia.

Cuando regrese de Madrid á San Sebastián lo hará sin carácter oficial, á fin de evitar visitas y tener tiempo para trabajar en la preparación del presupuesto de su departamento.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema ha recibido la visita de una Comisión formada por los señores Fabié, Cantos, Navarro Reverter y conde de Villamonte, que le pidió solicite del Gobierno cubano un aplazamiento de la aplicación de la ley que aumenta un 5 por 100 los derechos de importación sobre las alpagatas.

Les contestó el ministro que va habiendo hecho indicaciones en tal sentido; pero por tratarse de una ley, es difícil modificarla. Como el período de aplicación tardará dos meses, permitirá este plazo la llegada á Cuba de las expediciones que hay en camino.

El marqués de Lema tratará de obtener la prórroga para los contratos ya celebrados. Sigue el ministro recibiendo telegramas sobre la exportación de vinos. Algunos fabricantes de vinos han protestado de la petición formulada por los taberneros de Barcelona, y piden que no se prohíba la exportación de vinos.

El secretario del Príncipe de Mónaco ha participado á la Embajada de España en París que el Príncipe se encuentra á orillas del lago Rosario, en el Alto Aragón.

De Tetuán comunica el general Jordana que el entierro del comandante Bascaran fué una imponente manifestación de duelo.

Riña y escándalo.

En la calle de Vallehermoso riñeron, promoviendo un gran escándalo, el matrimonio Cayetana Mediano Martín, de veintitrés años, y Esteban Cornejo Marcos, de 26 años, con Remigio Gómez Casuso y Francisco Ortiz Fernández, los tres canteros.

Cayetana, que se halla en estado de gestación, fué curada de lesiones de pronóstico reservado; los tres hombres de contusiones leves.

Entre sereno y agente.

Luis de Castro es un agente de Policía que ha denunciado al sereno José Rodríguez por injurias graves y atentado.

Accidente del trabajo.

Isidro Garrido, de diez y nueve años, ha sufrido heridas de pronóstico reservado trabajando en el tejat de la Esperanza.

Sorprendido.

El dependiente del comercio de la calle de Jacometrezo, 15, sorprendió al joven de diez y siete años Antonio González López, que pretendía forzar el escaparate.

Le detuvo y le entregó á los guardias, que se lo llevaron al Juzgado de guardia.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.

Facultad de Medicina, de ocho á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

sitado para cumplir los deberes de información.

Los aprobados sin plaza.

SANTANDER. (Sábado, noche.) El Rey recibió en audiencia á los padres de los alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares.

Dichos señores salieron muy complacidos de la regia estancia.

El Monarca les prometió acoger el asunto bajo su protección.

La Reina á San Sebastián.

Mañana, á las siete y media, saldrá la Reina para San Sebastián.

Realizará el viaje en automóvil y le acompañarán la Princesa de Salm Salm y la duquesa de San Carlos.

El viaje del Rey.

El Rey marchará en automóvil á las seis de la tarde, realizando el viaje en el mismo hasta Reinosa, donde comerá; allí tomará el tren. Si el tiempo está lluvioso, marchará directamente desde Santander en el correo.

Acompañarán á S. M. el marqués de Viana y el conde de la Unión.

En el mismo tren que haga el viaje Don Alfonso marchará el ministro de Marina y el Infante D. Carlos, quien va á El Escorial para presenciar el traslado de los restos de la Princesa María de las Mercedes.

Si hace buen tiempo antes de marchar el Rey, se jugará un partido de polo de tres á cinco de la tarde.

El «Giralda».

El yate *Giralda* saldrá mañana domingo para San Sebastián.

El Príncipe de Asturias y los Infantes.

BILBAO. (Sábado, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado por esta población en tren especial, procedentes de Santander, y para San Sebastián.

En la estación fueron cumplimentados por las autoridades.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avelés), Pasajes.

CASTILLA LA VIEJA

Un crimen.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) En El Cerro, pueblo de esta provincia, ha aparecido acuchillado el cadáver de Hilario Hernández, vecino de Montemayor, asesinado por motivos de amores.

Los autores del crimen, Felipe Sanz Romo y Pedro Bernal, han ingresado en la cárcel de Béjar.

Un tercer cómplice logró huir y escaparse.

Guardafreno arrollado.

El guardafreno del tren de Plasencia á Salamanca cayó en la estación de Guijuelo yendo el tren en marcha.

El infeliz guardafreno fué arrollado por el tren, pereciendo destrozado.

Toros en Palencia.

PALENCIA. (Sábado, noche.) Los toros de Conradi resultaron flojos, mansos y pequeños.

Celita toreó de capa y muleta muy adornado. Con el estoque estuvo mal, recibiendo un aviso en su segundo toro y otro en su tercero.

Saferi II bien con la capa y la muleta en su primero, al que mató de una estocada entera, ganándose una ovación y la oreja. En la muerte del segundo estuvo regular, y en el tercero hizo una faena valiente, despachándole de una media buena. Ganó otra oreja y fué sacado en hombros.

Los espadas banderillaron al segundo y al sexto toro, oyendo palmas.

SEÑORAS. Canastillas, 12 prendas, á 4,95. Juegos cristianar, tiras finas, á 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

CATALUNA

El mitin lerrouxista.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Anoche, á última hora, se supo que había sido denegado el permiso para celebrar el mitin organizado por los radicales en Balaguer.

La noticia, aunque estaba descontada, ha sido objeto de muchos comentarios.

Es un hecho que los jaimistas estaban dispuestos á hacer una que fuera sonada, caso de haberse autorizado el mitin.

El gobernador civil de Lérida, según parece, pidió al de Barcelona datos y antecedentes, que éste le facilitó ayer mismo.

Estos datos se cree que estaban relacionados con el acuerdo de la Junta del partido jaimista.

«El Progreso» publica la noticia de la suspensión, comentándola en términos violentísimos.

Dice que esta medida del Gobierno ha colmado la medida, y que Cataluña y el partido radical recogen el guante y están dispuestos á demostrar al Gobierno y á sus aliados los carlistas que nadie puede impunemente ultrajar á la tierra catalana, sagrado de las libertades públicas, y que al arrojarle el guante, éste ha sido recogido por el partido radical.

De toros.

La Empresa de la Plaza de Toros monumental anuncia la inauguración de ésta para el día 12 del corriente.

Si no pudiera realizarse tal propósito, será la inauguración definitivamente el día 19.

El cartel de matadores aún no es conocido.

El Sr. Villanueva.

Acompañado del gobernador civil, señor Andrade, ha visitado D. Miguel Villanueva el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Escuela Industrial y algunas fábricas.

Será en breve obsequiado con un banquete.

JAUQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolizina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Androm. Urinach y Rivas.

AVISOS UTILES

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez centimos el paquete para un litro de agua.



Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

TERAPEUTICA NUEVA

PARA LA **BLENNORRAGIA**
INYECCIONES DE PERUSCABINO
Tubo sonda-FORMULA "N."

PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA MATRIZ**
CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO
FORMULA "N."

PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL**
DE CAUSA EXTERNA
PERUSCABINO
Tartro-FORMULA "D."

Preparados especiales de la *Laboratorio Vidal* (OPENSE) España

SALCHICHON MARCA «EL LEON»
Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

La huelga de Reus.

Comunican de Reus que la Comisión de huelga ha celebrado una nueva conferencia con los patronos, sin que se haya acordado nada en definitiva.

Hoy celebran reuniones los diferentes gremios para tratar de la cuestión de los esquiroleros.

A la reunión que se celebrará esta noche asistirán la Comisión de huelga y la Comisión de patronos del Centro Industrial y Mercantil. Estos deberán aceptar ó no las bases presentadas por los obreros.

Las impresiones son más optimistas que en días anteriores, sin que pueda afirmarse que venga una pronta solución.

Esta mañana han salido en pequeños grupos algunos obreros por las distintas carreteras que afluyen á Reus.

A los conductores de carros que venían á Barcelona con frutas y hortalizas para la venta les invitaron á que retrocedieran.

Los más retrocedieron, pero otros decidieron continuar el camino.

A estos últimos les protegieron durante el trayecto por la carretera, hasta Barcelona, parejas de la Guardia Civil.

Los obreros tipógrafos, que habían reanudado el trabajo, según ayer dijimos, recibieron la visita de una Comisión de huelguistas que les invitó á que lo abandonaran.

Los tipógrafos se negaron á hacerlo.

Interesa saber á la clientela de la antigua Casa J. Giral Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

GALICIA

¿Crimen ó suicidio?

FERROL. (Sábado, tarde.) En la playa de Neda ha sido encontrado el cadáver de un vendedor ambulante desconocido en Ferrol y sus alrededores.

Al reconocerle se ha visto que tiene una herida sobre la frente.

No hay elementos de conocimiento para juzgar si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El Juzgado de instrucción ha salido para el lugar del suceso.

El «Reina Cristina».

Ha fondeado en este puerto el transatlántico Reina Cristina. Hoy será varado en el dique de reparaciones. Cuando se halle listo saldrá para Cádiz.

Telegramas oficiales

Huelga de caldereros.

GIJÓN, 4. El gremio de caldereros acordó pedir el aumento de dos reales diarios en el jornal, señalando un plazo de ocho días á los patronos, y en caso negativo ir á la huelga.

Otra huelga.

ALBACETE, 4. En el coto azufrero de Hellín se han declarado en huelga los obreros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1865.

Hoy, á las once de la mañana, se ha verificado en la parroquia de San José la misa de cuerpo presente por el alma de la excelentísima señora doña Concepción Espinosa de los Monteros, esposa del señor ministro de Ultramar, D. Antonio Cánovas del Castillo. Una concurrencia numerosa, compuesta de personas correspondientes á todas las clases sociales, ocupaba todos los ámbitos de la iglesia. Un suntuoso túmulo se elevaba en medio del templo.

El duelo se hallaba presidido por el nuncio de Su Santidad, los ministros de la Corona residentes en Madrid y algunos parientes de la ilustre finada. Asistió también un numeroso y escogido coro de voces. Terminada la misa, el cortejo fúnebre se dirigió al cementerio de la Sacramental de San Martín, donde se encuentra el enterramiento de la familia.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 5 de septiembre de 1915

Sale el Sol á las 5,45.

Se pone á las 18,42.

Sale la Luna á las 1,15.

Se pone á las 16,39.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Cintas en Tortosa; Santos Victorino, obispo; Lorenzo Justiniano, obispo y confesor; Santos Herculano, Donato, Rómulo, Eudocio, Quincio, Urbano y Teodoro, mártires, y Santas Obdulia y Osa, vírgenes y mártires, y la beata Catalina de Raconisio, virgen.

SAN ROMULO y compañeros mártires.—Rómulo desempeñaba el empleo de mayordomo del Emperador Trajano, del cual era sumamente apreciado. Fué á las Galias á examinar el estado de las legiones allí acantonadas, y notó que había muchos que profesaban el cristianismo. Quiso aprender aquella santa doctrina, y tan luego como tuvo ocasión de admirarla, recibió las aguas del bautismo y confesó sin rodeos á Trajano su conversión.

El Emperador, lleno de furia, mandó degollar á Rómulo, providencia que se ejecutó al momento.

Algunos años después, reinando Maximiano, se descubrió que varios oficiales y soldados, que eran los que habían convertido á Rómulo, profesaban fervorosamente el Evangelio, y por orden del juez fueron destituidos y encarcelados Eudocio, Cenón, Macario y mil ciento cuatro soldados, todos los que, llenos de valor y fe, resistieron vigorosamente las torturas y tormentos que les impusieron, soportando después el martirio.

Esto ocurría el 5 de septiembre, día en que la Iglesia celebra su memoria.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer á los periodistas que el comandante general de Larache había girado una visita á T'Zenin y á T'Zel, habiendo llegado anteaer á Arcila, en donde revistó el hospital, las enfermerías y campamentos de Kudia Verde, de Kudia Suar, de fuerzas regulares y de aviación.

Los mismos informes dan cuenta de la llegada á Zenat Vivan del convoy de Tánger.

Dedicó el Sr. Dato frases muy sentidas á la memoria del distinguido jefe de Caballería señor Bascaran, muerto en Tetuán.

El padre del finado pudo llegar á tiempo para estar á su lado en los últimos momentos.

El Sr. Dato le ha teleografiado expresándole la pena que le ha causado la pérdida de un jefe tan prestigioso, á quien querían cuantos le conocían, por las excelentes prendas personales que en él concurrían.

De nuevo ha insistido el jefe del Gobierno en que las noticias que el Gobierno tiene acerca del estado sanitario de nuestras tropas en Marruecos, son excelentes. Sin embargo de esto, y para que sirva de tranquilidad á todos, al propio tiempo que de rectificación á cuantos rumores se propalan, el Sr. Dato se ha dirigido al general Jordana pidiéndole un estado sobre la enfermería del ejército de su mando.

Las noticias oficiales de Santander dan cuenta de haber salido ayer mañana para San Sebastián en tren especial el Príncipe de Asturias y los Infantes.

La Reina saldrá hoy en automóvil.

El Rey emprenderá su viaje á Madrid hoy por la tarde, deteniéndose en El Escorial con el Infante D. Carlos, para asistir á la traslación de los restos de la Princesa doña Mercedes.

Anteaer se celebró en el Palacio de la Magdalena el banquete al que asistieron las autoridades santanderinas.

El ministro de la Gobernación conferenció ayer mañana con el Sr. Dato, enterándole de las noticias que tenía de provincias.

Sólo ofrecen novedad las recibidas de Gijón y Reus.

En este último punto la huelga presenta mejor aspecto.

torización plena que tiene del Consejo de ministros; pero el conde de Bugallal, como ya hemos dicho, ha preferido, por razones muy dignas de respeto, aplazar toda resolución hasta tanto se reuna el Gobierno en Consejo.

Es cuestión la de las subsistencias bien compleja, porque hay que armonizar los intereses de los productores y los de los consumidores, y aun entre esos factores suele haber un intermediario.

Manifestó, por último, el Sr. Dato que había llegado á Madrid el general Jofre, haciéndose cargo de la Subsecretaría de Guerra, desempeñada en estos días por el general Cubillo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

En las propuestas reglamentarias del presente mes asciende á sus empleos inmediatos el personal de jefes y oficiales siguiente:

Infantería.—Escala activa.—Cinco tenientes coroneles, diez comandantes, doce capitanes y quince primeros tenientes.

Escala de reserva.—Dos comandantes y dos capitanes.

Caballería.—Escala activa.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes y tres capitanes.

Escala de reserva.—Un capitán.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes y siete primeros tenientes.

Guardia Civil.—Seis comandantes, cinco capitanes, un primer teniente, seis segundos y quince sargentos.

Ingresan tres segundos tenientes de las armas generales.

Carabineros.—Tres segundos tenientes y tres sargentos.

Ingresan un segundo teniente.

Intendencia.—Un mayor, un oficial primero y un segundo.

Sanidad.—Medicina.—Uno en cada empleo de subinspector de segunda, mayor, médico primero y médico segundo.

Farmacia.—Un mayor, un farmacéutico primero y otro segundo.

Veterinaria.—Un subinspector de segunda, dos de tercera y tres profesores primeros.

Equitación.—Un profesor segundo.

Oficinas militares.—Un archivero tercero, tres oficiales primeros, cuatro segundos, ocho escribientes primeros y nueve de segunda.

El general Jofre.

Ha regresado á Madrid el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Jofre, habiéndose hecho cargo seguidamente de su destino.

Jura de bandera.

El próximo lunes, á las nueve de la mañana, se verificará en el campamento de Carabanchel la jura de la bandera de los reclutas del cupo de instrucción recientemente incorporados á filas.

Profesorado.

Destinaronse, como profesores de plantilla, á la Academia de Infantería, los capitanes D. Jenaro García del Busto y D. Eduardo Seco Sánchez.

Programas.

Se dispuso que sean puestos á la venta en el Depósito de la Guerra los programas para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Veterinaria militar.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco.

Embarca en el «Reina Regente» el alférez de navío D. José María Crespo y el teniente de navío D. Enrique Pérez.

—Idem en el «Alfonso XIII» el capitán de corbeta D. Antonio Cal.

Distintivo del Profesorado.

Autorízase para que puedan usar el distintivo del Profesorado al contralmirante don Juan de Caranza, capitanes de navío D. Enrique Pérez Grox y D. Manuel de Flores, capitanes de fragata D. Eloy Montero y don Honorio Cornejo, capitanes de corbeta don Juan Luis de Macía y D. Francisco Núñez, y contador de navío D. Felipe Vizcarondo.

Uniforme.

Se concedió autorización al personal de la Compañía de Navegación Vasco Asturiana para usar uniforme.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Rafael de la Guardia.

Ayudante secretario.

Fué nombrado ayudante secretario del comandante general del Apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. Salvador Ruiz Verdejo.

Huelga solucionada.

Comunican de Coruña que se solucionó felizmente la huelga de gabarreros.

Buques.

En el Arsenal de la Carraca entraron en dique los torpederos números 9 y 10.

—Se echó al agua sin novedad en Cartagena el torpedero núm. 14 de la Sociedad Española de Construcción Naval.

—En el dique flotante de Cartagena está el torpedero núm. 7.

—Fondó en Mahón el Urania.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado los derribos de la Gran Vía, encontrando muy avanzados los de las casas núms. 24, 26, 28, 30 y 32 de la calle de Jacometrezo, y uno de la calle de Hilario Peñasco, dando orden á los contratistas que retiren inmediatamente los sillares de piedra que han dejado depositados en la parte exterior de las villas.

Ayer ha regresado la colonia escolar que costea por el Ayuntamiento fué al sanatorio de La Pedrosa.

Todos los niños vienen en perfecto estado de salud.

“DOMADORES DEL ÉXITO”

Confesiones, por E. González Fiol.

Realmente, el libro publicado por Enrique González Fiol, con el título sugestivo de *Domadores del éxito*, habrá parecido á ciertas gentes un libro de muy escasa importancia intrínseca. Las figuras de los biografiados serán para ellas lo único interesante, quedando la del autor esfumada en la penumbra, reducido á cumplir un modesto papel transmisor de hechos y de sensaciones. Sucede, sin embargo, que, á través de las páginas, sobre los prestigios, sobre los merecimientos y sobre el esfuerzo mismo de los retratados, triunfa constantemente la personalidad y el temperamento del que decidió agruparlos en esta galería curiosísima. Es un pintor, no es un fotógrafo. Y debiera ser una sorpresa para cuantos superficiales creyeron ver en Enrique González Fiol un superficial más, la revelación que ha venido á aportarles este libro, donde el escritor exhibe parte de los considerables valores que ya nos había dejado entrever en sus numerosos trabajos periodísticos, suscritos con el seudónimo de «El bachiller Corchuelo».

El autor se nos presenta como un decidido investigador de energías. Allí donde ha creído encontrar sus manantiales, ha buscado con intensidad, dispuesto denodadamente á la revelación.

Por eso, dice él mismo, no son sólo artistas los retratados, sino hombres de procedencia tan lejana de las manifestaciones artísticas como León Ornstein, el activo propagador en España de una lámpara especialísima. Claro que hay que sospechar, pese á las insistentes declaraciones del biógrafo, que ese nombre se presenta más bien como una muestra de la teoría, puesto que las preferencias van por los otros caminos... Repasad, al efecto, la lista y hallaréis estas personalidades: Benavente, López Peláez, Blasco Ibañez, Miguel Moya, Pablo Iglesias, José Serrano, Francisco Verdugo, Mariano Zavala y Rómulo de Mora. «Mesa revuelta» aparente, en la que lo intelectual camina del brazo de la actividad, estableciendo de paso dónde pueden hallarse siempre las verdaderas impulsiones.

Ahora bien: ¿cómo se produce el éxito—entendiendo por éxito, no el simple final de un esfuerzo, sino la aceptación corriente de objetivo felizmente conseguido,—cuál es la causa de la victoria plena sobre las multitudes devotas? El autor no lo explica. Se limita á sugerirlo. Para ello huye de los daguerrrotipos, fríos, mudos é impasibles. Busca principalmente el espíritu de los confesados, empleando una técnica particular en la entrevista. Son entrevistas numerosas, lejanas de toda «pose», en las que un detalle de la conversación vulgarísima, una frase mal meditada tal vez alumbraba de pronto los fondos ingenuos y sinceros del hombre sometido á la investigación.

Así, Jacinto Benavente tiene para González Fiol confidencias inesperadas que le elevan notablemente ante nuestra mirada. En cuanto al retrato nada más completo que esto: «Galdós parece un niño convencido de ser el primero de la clase y sabedor de la importancia que ello tiene. Su puerilidad es tranquila, reservada... Benavente es uno de esos que son los primeros en aplicación y que no les importa serlo; que lo mismo ganan un premio que le usan cualquier burla al maestro, sin cuidarse de alabanzas ni de reprensiones. Su puerilidad es inquieta, revoltosa. Es uno de esos niños que cuando se les ve inquietos y callados sugieren esta reflexión: «Hoy no ha hecho ninguna travesura. ¿Estará enfermo?» Para él un libro y un juguete sirven para lo mismo: para pasar el rato. Y ese chico que lleva dentro Benavente se revela entre amigos de confianza. Entonces es cuando hace lo que él llama *tomnadas*».

A Benavente sigue D. Antón López Peláez, el ilustre arzobispo de Tarragona, cuyas campañas en el Senado hubieron de atraer sobre él las auras magníficas de la popularidad. González Fiol no se expone al prelado sino al hombre. Y el hombre os atrae por su inteligencia, por su cultura, por su alta y noble tolerancia, por su comprensión, en fin, frente á los tristes *endemionados* de Jaca, junto á aquellos «histéricos y epilépticos que debían ir á la clínica en vez de turbar la piedad y el decoro de los fieles devotos de Santa Orosia».

Y en seguida saltamos á las rebeldías incoercibles de Vicente Blasco Ibañez, para quien el retratista tiene ciertas contenidas indignaciones al verle desertar de las puras especulaciones artísticas y correr en busca del vellorino. Luego, Miguel Moya, «periodista por esencia, presencia y potencia», se nos aparece con su gran inteligencia bondadosa, y sobre todo, en posesión de su formidable voluntad. Pablo Iglesias, el admirable, este gran anciano, pleno de fortaleza, uno de los escasos hombres de España capaces de seguir, sin desmayos, una senda rectilínea, de alta y nobilísima honradez intrínseca, contra todos los obstáculos, y entre los más hostiles metimientos del ambiente, destaca después su figura potentísima. El maestro Serrano hace un alto, como ejemplo de los determinismos ineludibles de la vocación, y al instante desfilan Francisco Verdugo y Mariano Zavala, los émulos fundadores de «Prensa Gráfica».

Diríase que esos dos hombres forman al efecto la médula del libro. ¿Quién, cual ellos, nos ha dado tal vigoroso ejemplo de reedificaciones triunfantes? ¿Quién puede acusar, con semejantes derechos, los formidables valores del talento y de la tenacidad, presentándonos en tamañas elocuencias á la consideración de sus conciudadanos? Que *Mundo Gráfico*, *La Esfera* y el reconquistado *Nuevo Mundo* hablen por nosotros. Verdugo y Zavala representan las «fuerzas», las positivas

fuerzas salvadoras, aunque esa representación sea rechazada por su modestia, que es nueva razón de fecundidades.

Tras ellos va Rómulo de Mora, el joven director de *Pictorial Review*, conquistador, no sólo de Nueva York, sino del mundo americano, y que hace pocos días, seguro de sí mismo, volvía á pasear por el territorio patrio en una actitud deliberadamente oscurificada y conscientemente silenciosa, siendo, como es, un alto embajador de nuestra raza cerca de aquellos adversarios de un instante, que, gracias á él, han comenzado á conocerlos y á amarnos.

Y un libro como éste había de cerrarse con una figura voluntariosa, de rasgos complejos y extensos, con la de León Ornstein, propagador entre nosotros de la lámpara maravillosa...

¿Son los confesados por Enrique González Fiol los únicos «domadores del éxito»? De ningún modo. Forman legión, por el contrario, tanto, que á la pluma aluyen nombres y más nombres. Hay dos, sobre todo, tristemente expresivos de nuestra situación actual, que se refieren á dos muchachos muy jóvenes, adueñados casi en absoluto de la atención española, en nombre del deporte nacional. González Fiol ha contado con la legión, disponiéndose á crear otros curiosísimos retratos en tomos sucesivos. Pero ha pensado solamente en lo fructífero, en las energías encauzadas hacia cristalizaciones utilizables, no en las que se desfilan estéril y perniciosamente sobre la arena de los círculos, porque éstas son energías negativas, siquiera vengan á advertirnos inquietudes y deseos emancipadores dentro de los medios que á cada individuo le es posible aprovechar. «Domadores del éxito», ciertamente, parece ser la divisa que cumple á los españoles todos. El, sin embargo, no se cuida del anhelo, sino de la realización y del provecho de ésta. Y fia principalmente en la voluntad, hasta el punto de adelantarse al calificativo de «lojos» que pudiera adjudicarse á Jacinto Benavente y á José Serrano, publicando en el volumen la lista de sus obras, mientras el estilo es, á ratos, violento y agresivo, mostrándose en pinceladas vigorosas, cual si pretendiera obrar el reactivo salvador sobre los espíritus acomodados ó dormidos.

JOSE ALSINA.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncien en este periódico oficial las subastas para la construcción y explotación de Centros telefónicos urbanos en Huesca, Lorca, Orihuela, Borjas Blancas y Aguilas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se adjudique definitivamente á D. Nemesio Larrañe y Barrera, la construcción de las doce casas para colonos y una para guardaalmacén en el monte Cerrillo Verde y Valdecarneros, del término de Valverde (Madrid).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Continuación á la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Fijando en una tercera parte de las anunciadas el número de plazas que han de integrar las listas de aspirantes con derecho á ingreso que podrán ser formadas por los Tribunales de oposiciones á Escuelas Nacionales, turno libre, de los Rectores Central, Barcelona, Granada, Santiago, Salamanca, Valladolid (niñas) y Valencia.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Disponiendo se reconozca el derecho á ingresar en las plazas vacantes que existan y ocurran en lo sucesivo en el Cuerpo de Inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias en su última categoría, á los señores que se mencionan.

—Anunciando concurso para proveer dos plazas de escribientes de segunda clase del Cuerpo de Minas, con categoría de oficiales quintos de Administración.

—Idem id. para proveer una plaza de auxiliar facultativo de tercera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de oficial cuarto de Administración.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

En vista del mal tiempo se han suspendido los conciertos nocturnos en el paseo de Rosales, celebrándose en lo sucesivo en el Retiro.

El primero de estos conciertos se celebrará hoy domingo, á las once de la mañana, en el kiosco del Retiro, con sujeción al siguiente programa:

1.º *Les Erinnyes*, Massenet.

a) Divertimiento.

b) Andante.

c) Allegro molto deciso.

2.º *Los maestros cantores de Nuremberg* (preludio del acto 3.º, vals de los aprendices y marcha de las corporaciones), Wagner.

3.º Obertura de *La flauta mágica*, Mozart.

4.º Allegretto scherzando de la octava sinfonía, Beethoven.

5.º Fantasia de *La Revoltosa*, Chapi.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Tarragona comunica que en la reunión celebrada anteaer por los patronos y obreros de Reus se acordó el nombramiento de Comisiones de patronos y obreros, por gremios, para solucionar las diferencias entre aquéllos, y no reanudar los trabajos hasta que estén solucionados todos los pleitos pendientes, fijando un plazo máximo de cinco días.

El gobernador de Salamanca comunica que los fabricantes de pan amenazan declararse en huelga, en el caso de no cerrarse una tahona reguladora municipal.

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el ministro de la Guerra para que por la Administración militar se tengan los elementos necesarios para fabricar el pan, en el caso de que los panaderos de Salamanca persistan en su actitud.

Ayer tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el ex ministro Sr. Bergamín, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Así como los informes que se reciben de Reus en los centros oficiales, acerca del curso de la huelga allí planteada, se prestan á algún optimismo, no ocurre lo propio con las impresiones comunicadas de Gijón anoche.

La huelga del personal náutico en este puerto se ha extendido, encontrándose desembarcadas las tripulaciones de 24 barcos.

Se han asociado á ese movimiento otros elementos obreros, entre ellos los carreteros.

Las autoridades se ven obligadas, ante ese nuevo y delicado aspecto del conflicto, á aumentar las precauciones y á la adopción de cuantas medidas tiendan á garantizar la libertad del trabajo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombran, en virtud de concurso, catedráticos numerarios de Lengua Alemana de la Escuela de Comercio de Cádiz á D. Félix Herrero y Vaquero, y de Contabilidad general y práctica mercantil de la de Comercio de Zaragoza á D. Daniel González. Por consecuencia de estos nombramientos, quedan vacantes unas cátedras de igual denominación que la primera, en la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, y que la segunda en la de Gijón.

También se nombra un concurso de traslado á D. Julio Pérez Pérez, catedrático numerario de Física, Química é Historia Natural de la de Comercio de Santander.

Artes é Industrias.

Se aprueban las propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas Industriales de Linares, Valladolid y Las Palmas (Canarias).

VILLAZA Agradabilísima con el vino y digestivo sin igual.—**BOLSA**, 10. Teléfono 4.639.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el reposo verificado el viernes han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

Distrito del Hospicio.—Apodaca, núm. 12; Fuencarral, 46; San Marcos, 9; Santa Brigida, 6.

Distrito del Hospital.—Magdalena, 40.

Relación de las denunciadas en el día de hoy:

Distrito del Hospicio.—Apodaca, 12; San Joaquín, 7; San Marcos, 9; Santa Brigida, 6.

Distrito del Hospital.—Cabeza, 10.

Distrito de la Latina.—Almendro, 13; Segovia, 23; San Buenaventura, 4; Bastero, 17, y varios puestos de la Panificación.

Lo que dice el Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con el director general de Correos.

También recibió la visita del gobernador de Madrid, que fué á hablarle del asunto del pan.

Sobre este problema volvió á hablar el señor Sánchez Guerra con los periodistas, insistiendo en lo que dijo días pasados; es decir, que el problema es muy complicado, siendo preciso el concurso, decisión y voluntad de todos para llegar á una solución.

A juicio suyo, los fundamentos de la Memoria que redactó la Comisión mixta que intervino el año último, debían los patronos haber procurado la mayor difusión de la misma.

Por otro lado, las condiciones de la fabricación entorpecen mucho la solución; pues basta indicar que los 300.000 kilos de pan que aproximadamente se consumen en Madrid, son fabricados por más de mil tahonas.

La carencia de un mercado de trigo y harinas en Madrid influye también en este asunto.

Hizo otras consideraciones sobre las variedades de pan que el público prefiere, condiciones higiénicas de fabricación, etc., para deducir que urge la solución, pero que ésta no depende solamente de una disposición gubernativa.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empenias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ANGEL BUENO»

Price.—El éxito que el año pasado obtuvo Caralt ha despertado la iniciativa de varios empresarios. En Price y en Martín, que se pamos, triunfará esta temporada, por lo menos en sus comienzos, el género truculento y sensacional del melodrama policíaco.

Anoche debutó en Price la compañía que dirige el primer actor Sr. Martí, que aventaja indudablemente a Caralt por su dominio de la escena y por su innegable naturalidad. Además, el conjunto de la compañía es muy aceptable y cumple maravillosamente con su cometido.

El ángel bueno es una obra que reúne todas las condiciones del género, y dicho se está que obtuvo el franco y lisonjero éxito que le correspondía. El espectador—o, mejor dicho, los espectadores, porque había unos cientos en el teatro—se ve cautivado por ese interés indescriptible que sólo despiertan obras como las de los Sres. Linares Boerra y Solanas de la Infanta y los folletines por entregas.

¿A qué decir nada de este género, después de las diversas opiniones expuestas por plumas autorizadas en anteriores temporadas? Es innegable que el interés es en la obra dramática una garantía cierta del triunfo y del aplauso, e interés tiene El ángel bueno hasta por las márgenes del manuscrito.

Además, en esta obra se presentan dos cosas verdaderamente originales: el policía detective es el propio ladrón, y éste es el propio policía, los dos en una pieza; por otra parte, el vestido, absolutamente blanco, del personaje, desde el sombrero hasta el impermeable, no nos negarán ustedes que es de una absoluta novedad, dada la indumentaria corriente.

El teatro hemos dicho que estaba lleno, y esto es lo principal. El público busca en estas obras emoción, y emoción sobra en El ángel bueno. Por eso es de augurar que la obra dará mucho dinero.

Se preparan algunos estrenos de obras de análogo género, sobre las que tenemos las mejores impresiones. El tiempo dirá si nuestras esperanzas son fundadas.

M.

AGETILLAS

Apolo.—Lista de la compañía por orden alfabético.

Actrices: Argota, Victoria; Carceller, Isabel; Cortés, Paula; Cortés, Teresa; Domínguez, Julia; Gavilán, Piedad; Gavilán, María; Leonis, Rosario; Leonis, Rafaela; Mayendia, Consuelo; Montes, María; Moreu, Elisa; Nava, Francisca; Perales, Pilar; Sobejano, Carmen, y Tellaiche, Teresa.

Actores: Carrón, Vicente; Fischer, Luis; García Valero, Vicente; Gorgé, Pablo; Gutiérrez, Emilio; Ibarrola, Robustiano; López, Rafael; Moncayo, José; Olaria, José; Ortas, Casimiro (p.); Ortas Casimiro (h.); Román, Carlos; Rufart, Carlos, y S. del Pino, Cristóbal.

Cuarenta coristas y cuarenta profesores de orquesta.

Maestros directores y concertadores: Matías Aguadé y Celestino Roig.

Representante artístico, Vicente Carrón.

Apuntadores: Luis Carceller y Rufino Suárez.

Pintores escenógrafos: Luis Muriel, Martínez Gari, Ripoll y Soler.

Representante de la Empresa, Antonio Famosa.

Contador, Miguel Lafuente.

Agente de la Empresa, Salvador González.

—El miércoles próximo, día 8, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, representándose las aplaudidas obras siguientes:

A las seis de la tarde, debut de Victoria Argota, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel; á las siete y cuarto, debut de Rafaela Leonis y de Rafael López, Moros y cristianos; á las diez y media, debut de Pablo Gorgé, La golfemia, y á las once y tres cuartos, El chico de las Petruelas ó no hay mal como el de la envidia, en el que toman parte Consuelo Mayendia, Rosario Leonis, José Moncayo, Casimiro Ortas, Carlos Rufart y Cristóbal S. del Pino.

Las cuatro secciones son sencillas.

Se preparan las reprises de la zarzuela en tres actos Campanone y de las en un acto La balada de la luz y El entierro de la sardina.

Próximamente estreno de la fantasía original de los Sres. Perrin y Palaicos, música del maestro Jerónimo Jiménez titulada Las castañuelas.

Zarzuela.—Hoy domingo 5 se celebrarán en este teatro las dos últimas funciones de la compañía Caramba, poniéndose en escena por la tarde la ópera de gran éxito El pilluelo de París, y por la noche, para despedida, un espectáculo verdaderamente artístico, Eva, dúo de los paraguas, por la señorita Csillag y el Sr. Valle; sinfonía de la ópera Guarany, dirigida por la señorita Csillag, y finalmente la orquesta del teatro ejecutará la jota de La Dolores, bajo la dirección del maestro Cav. Vincenzo Bellezza.

Vodvil.—Hoy domingo se celebrarán en este teatro tres interesantes funciones, poniéndose á las cuatro de la tarde y á las diez y media de la noche, el graciosísimo vodvil de gran éxito El día y la noche, en el que tanto se distinguen las hermosas y notables artistas Trinidad Rosales y Paquita Calvo, y á las seis y media de la tarde se verificará la reprise de La presidenta, en la que toman parte Trinidad Rosales y principales partes de la compañía.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Grandioso y extraordinario es el éxito alcanzado por la troupe Hunguno, de mongoleses acróbatas-equilibristas, que son aplaudidísimos en sus sensacionales é incomparables trabajos. Los populares clowns Carpi y Noppi hacen las delicias del

público en sus graciosísimas parodias, siendo también muy aplaudidos los notables malabaristas sui generis Les Mohamed Labas y Bright, completando el programa magníficas películas cinematográficas. En breve debut de Les Sturlas Fontrosa y Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Butaca, 0,75. General, 0,30.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 3', and 'Dia 4'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 pias. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

FERIAS Y FIESTAS

EN EL PUENTE DE SEGOVIA

Hoy darán principio en esta populosa barriada los festejos, que durarán hasta el día 8. Domingo.—A las seis y media, diana, compuesta de gigantes y cabezudos, con gaita y tamboril, que recorrerá las principales calles, anunciando el principio de fiestas. Por la tarde, á las cinco, comparsa de gigantes y cabezudos, con gaita y tamboril. A las cinco, juegos infantiles, con premios, en el paseo de Monistrol, y bailes públicos. Por la noche, de ocho á una, banda de música y concierto monstro en la Puerta del Ángel por la célebre orquesta de bandurrias y guitarras, que dirige el eminente profesor del Círculo obrero de San Isidro, Sr. Alameda.

Concurso de bailes asturianos y gallegos en la Puerta del Ángel, dados por D. Gregorio Gato. A las diez de la noche fuegos artificiales en el paseo de Extremadura, desde la Puerta del Ángel al núm. 70.

Se verificarán conciertos por la Banda Municipal, y función teatral, al aire libre, que están organizando los concejales Sres. Blanco Soria y Fulgencio de Miguel, en unión del Sr. Dorado, del Centro de Hijos de Madrid. Oportunamente se indicará el día.

Gran baile popular por D. Mariano Martínez en el paseo de Extremadura, frente al cine de Goya.

Reina gran animación en la barriada, y está profusamente adornada.

EN LA VIRGEN DEL PUERTO

Están ultimados los trabajos de las espléndidas y vistosas fiestas que se preparan para la típica y renombrada verbena del paseo bajo de la Virgen del Puerto, que se celebrará los días 7 y 8 del corriente, y estando la pradera espléndidamente adornada, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales el día 8, á las diez y media de la noche, banda de música los días 7 y 8, de seis á doce de la noche.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Durante los días 6 al 11 del actual, se verificarán grandes fiestas y las renombradas ferias de ganado.

Se celebrarán funciones religiosas, gran salva y misa solemne, con sermón á cargo del elocuente orador sagrado D. Luis Simó y Valentí, predicador de S. M.

Los días 9 y 10 tendrán efecto dos grandes corridas de toros, estoqueando tres cada tarde el espada Matías Lara (Larita), y el último lo matará Antonio Lobo, como sobresaliente.

El día 11, gran novillada, matando dos hermosos novillos Carlos Nicolás (Llaveró).

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

En la «Gaceta» de ayer se anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad, todos de cuarta clase: Cañete, Grandas de Salime, Grandilla, Murias de Paredes, Teruel, Valle de Cabuérniga y Puerto de Cabras.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestro noveno Rápido á Alicante EL 6 DEL CORRIENTE

14 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y vuelta).

PASTORAL XVIII Introito.

Amantísimos hijos de nuestro corazón: Ya Nos estamos de regreso de nuestra octava peregrinación al Jordán, y en verdad que no podemos ni debemos pasar en silencio (so pena de conquistar la plaza de ingrato, que fuera todo una conquista) las atenciones que al muy querido periódico de Nos, en que estas pastorales lezamos, le han sido otorgadas por la Compañía ferroviaria de Alicante á Denia, así como al propio é insignificante Nos, organizando un tren para que sobre el terreno, es decir, sobre la línea férrea de Alicante á Denia, Nos hiciéramos pública nuestra humilde impresión ante el panorama que á nuestra vista habla de ofrecerse.

¡Ah, hijos de nuestra vida! No qué impresión, qué impresiones tan gratas Nos hemos recibido bien pocas horas hace, las cuales, en verdad, no habrán de borrarse nunca de nuestro yo!

Desde el año próximo, queridísimos cofrades afiliados á la Agrupación levantino-alicantina, Nos prometemos que la Empresa ferroviaria que nos ocupa ha de poner en práctica el pensamiento por Nos lanzado ante ella, de organizar peregrinaciones económicas (una para cada expedición de peregrinos que desde esta corte al Jordán vayan), á fin de que la Hermandad conozca la grandiosidad del admirable paisaje que se destaca valientemente en todos y en cada uno de los indescribibles lugares del férreo camino.

Aquí, hacia aquí debe inclinarse sus huestes, cuando las circunstancias lo permitan, el Fomento del Turismo, porque así lo reclaman los poéticos y grandiosos panoramas, por Nos recientemente admirados, porque son encantos y maravillas que encierra la región alicantina, tan sorprendentes como relativamente ignorados por cuantos en esta bendita España tuvimos la honra de nacer.

Hay necesidad de conocer las bellezas de nuestra patria, y á ello tiende y tendió siempre la amantísima Orden por Nos fundada en 1893. Y que esto se impone, ya lo ha dicho el muy insigne dramaturgo Jacinto Benavente hace pocos días en su brillante discurso en El Escorial, con motivo de los Juegos Florales de que fué mantenedor: «Es preciso conocer todos los encantos que España atesora, para amarla», dijo.

¿Queréis más?

Saeta. «Cosas de España», se dice por afán de motejarla; pero no todos conocen lo mucho que vale España.

¡Qué trayecto tan encantador! ¡Qué de bellezas encierra el férreo camino que conduce desde la nunca bien ponderada ciudad del Castillo á la industrial y antiquísima población de Denia!

Al emprender el camino vese la célebre Huerta que da á Alicante renombre, y en seguida se atraviesa por el pueblo de San Juan, de cuya playa soberbia

no hay para qué decir qué lenguas se hace todo mortal que tiene la suerte de conocerla. Después se pasa por el Campillo, dedicado al comercio marítimo, para entrar luego en una zona accidentadísima, en que abundan las curvas de 150 á 120 metros de radio, y rampas máximas de 18 y 20 milésimas.

Aclaración.

Estos precisos datos, amantes hijos, no son de Nos cosecha, sí de un perito, porque de curvas y de máximas rampas,

la verdad, estamos á oscuras, y, sobre todo, que al paso rápido del tren no es posible apreciar las milésimas de las rampas.

Después se pasa un túnel de cuatrocientos metros, y el barranco de Aguas y un viaducto regio; luego, Villajoyosa, que hizo célebre Esquerdo y aquella lotería do cayó el «gordo» premio.

A la salida de la estación de Villajoyosa se encuentra un magnífico puente de fábrica, y de Villajoyosa á Altea se registran obras, también de fábrica, muy notables.

Al salir de Altea se atraviesa el río Algar, con un puente metálico, compuesto de ocho tramos de veinte metros.

Existe en el kilómetro sesenta, llamado el Mascarat, un gran desfiladero tan fantástico que no existe otro igual.

El cual se salva con un tramo metálico á 45 metros de altura, apoyado en la misma roca; el tablero es recto, pero la vía está en curva, verificándose en túnel la entrada y la salida del viaducto.

(Volvió el técnico á oficiar.) ¿Por qué lo hemos de ocultar?

El lugar que nos ocupa es grandioso, y la obra del puente comprende el más neófito en estos asuntos, que es colosal.

El trayecto todo el mar va lamiendo, y es un espectáculo enorme, poético el que en el camino disfruta el viajero.

Poco después se ve, en el mar, un enorme peñón, casi idéntico al de Gibraltar; Nos hemos visto éste, y certificamos ser ésta verdad absoluta. Pero aun hay más; recorda-

reis muchos de vosotros, hijos amados, que á la mencionada población inglesa se denominaba la antigua Calpe; pues bien, á la falda del neón que nos ocupa, llamado Punta Hifaz, está el pueblo de Calpe.

Y siempre admirando el mar á la orilla, y gigantes obras que al alma cautivan, y rocas que al cielo se elevan altivas; y frondosos valles, y mil maravillas, de encanto en encanto camina el turista, no echando de menos la región de Suiza.

Y se pasa por la estación de la población de Benisa; después, por la del industrial Gata, en donde se fabrican notables sombreros de paja, que pueden competir con los famosos de jipijapa, y que, dicho sea de paso, á Nos habrá de regalar uno el activo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Mariano Calvo, para cuando nos despojemos de la indumentaria de patriarca que Nos usamos, según á Nos ha prometido.

Media hora después de haber pasado por la población de la esposa del minino, se divisan los famosos castillos de Denia en la falda del Mongó, en cuya sierra se ven multitud de casas de recreo.

Entre las obras más notables entre las muchas que se encuentran en el trayecto merecen citarse el puente sobre el río Seco en Villajoyosa, el del Mascarat, el viaducto del Pont-Roig y el de Santa Ana.

En una palabra: las obras de la vía son admirables por los valientes, y el paisaje extraordinariamente encantador.

Ya veréis, queridísimos hijos, todos estos encantos cuando el año próximo desde Alicante se organicen peregrinaciones de ida y vuelta entre Alicante y Denia tal vez por el insignificante precio de dos á tres pesetas.

Alicante hallase de enhorabuena y la industrial Denia, merced á tan reciente cuanto importante ferrocarril de la Marina, ha aumentado en valor en un precio incalculable.

Antes de terminar este introito, que va siendo algún tanto extenso, aun cuando no tanto cuanto merece tan colosal mejora, justo es que además de dar nuestra bendición á todos demos las más expresivas gracias por las atenciones recibidas al inteligente ingeniero director de la explotación, D. José María Serra; al inteligente jefe del movimiento, D. Santiago Burgui; al muy ilustrado jefe de Contabilidad, D. Emilio Díaz, y al activo secretario de la Dirección, D. Manuel Rioja, próximo á contraer matrimonio y que tan enamorado se encuentra, que en varias ocasiones tiene que hacer la documentación doble por empezárselas de este modo: «Amor mio.»

Cásate pronto, Rioja, que te lo pide la Empresa, y si ésta no te lo pide, te lo pide ya la Iglesia.

Reciban también nuestra expresión de gratitud los jefes de Vías y Obras y de Traction, Sres. Arias y Rigo, respectivamente, y terminamos haciendo fervientes votos por la prosperidad de la línea férrea de Alicante á Denia, tan amante de la renombrada Orden que, para orgullo de Nos, presidimos.

El 6 del actual ya sabéis, congregantes muy amados, que habrá de celebrarse la penúltima peregrinación al Jordán, y esperamos que todos los peregrinos que no hubiesen practicado los ejercicios que nuestros estatutos marcan se apresuren á realizarlos, por las infinitas razones que Nos tenemos dadas en anteriores pastorales.

Como todos debéis estar más que saturados de verdadera doctrina, no extrañaréis que á estas alturas procuremos no ser latos ni latosos, porque Nos comprendemos que aquel cofrade que á Nos no escuche ha de ser porque no puede ó no le da la popular gana, y ante esto no hay patriarca ni niño muerto que victoria cante.

Esto, unido á lo extenso que ha sido el introito, á Nos obliga á guardar la estilografía y dar por terminada la presente pastoral, bendiciendo á todos

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en San Sebastián la virtuosa señora doña Anunciación Uruñela de Girod, persona que por su bondadoso corazón habla sabido captarse la admiración y respeto de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla en vida.

A su esposo, D. Jorge Gerardo Girod, hijo, D. Guillermo, y á su madre, doña Isabel Sánchez, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo.

Para el joven y bizarro oficial de Infantería D. Manuel Jiménez Ferrándiz ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Africa Fernández de Ardeván, hija de nuestro querido amigo D. Eusebio Fernández Mingo.

La boda se verificará en el próximo mes de enero.

Según El Siglo Médico, el cambio brusco de la temperatura en los últimos días de esta semana ha aumentado la enfermería en esta corte, presentándose muchos casos de bronquitis y traqueo-bronquitis, anginas faríngeas y tonsilares y algunos de pleuresías y pleuroneumonías. Los padecimientos del tubo digestivo, desde el más sencillo cólico intestinal, á las fiebres eberthianas y colibacilares, han sufrido también algún aumento. Las enfermedades crónicas, de pulmón, riñón y corazón se han recrudecido.

En los niños abundan los catarros intestinales, el sarampión y la coqueluche.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

La copa Mateo.

Entre los Clubs del Ferrol reina marcadísimo entusiasmo con motivo del campeonato de «foot-ball» que en el mes actual ha de jugarse en el campo de la Graña, y en el cual ha de disputarse la copa de plata ofrecida por D. Enrique Mateo.

Tomarán parte en este importante «match» los equipos de los Clubs «Giralda», «Galician», «Hispania» y «Marín».

NATACION

Campeonato Fémina.

La Sociedad «Fémina Natación Club» ha organizado para hoy domingo un concurso de natación, que se celebrará en Barcelona, en el que se correrá por tercera vez el campeonato Fémina de España, consistente en una carrera de cien metros.

También se verificará una carrera de 60 metros para niños menores de catorce años. Otra carrera de 60 metros para niñas menores de 14 años. Otra carrera especial para niños del Asilo Naval, y por último, una carrera de resistencia de 400 metros con opción á la copa San Sebastián.

La fiesta tendrá lugar en la playa del establecimiento de los baños de San Sebastián.

TIRO DE PICHON

En San Sebastián.

El miércoles se inauguraron las tiradas oficiales que la Real Sociedad de Tiro de Pichón ha organizado en su magnífico stand del monte Ulla.

Dada la expectación que había despertado el concurso que para la presente temporada se anunciaba, no era de extrañar que el campo se viera concurridísimo, asistiendo muchos tiradores pertenecientes á las Sociedades invitadas y corresponsales de la Real Sociedad de Tiro.

En los primeros tomaron parte: El duque de Pastrana; marqueses de Murrrieta, Tenorio, Bermejo y Urrea; señores Abaurre (D. F.), Ortueta, De Benito, Larrañaga, Tejada, Santos Suárez, Bruguera, Guzmán, San Miguel, Ostolaza, Alberro, Girona (D. Luis) y Urcola (D. Carlos).

A las dos en punto comenzó la tirada con el premio de prueba, siendo los derechos de entrada 15 pesetas.

En la primera vuelta quedaron eliminados cuatro tiradores, y en la segunda empataron los Sres. Santos Suárez y Ortueta, que se repartieron el premio, consistente en el importe de las matriculas.

Los derechos de matrícula eran 40 pesetas. Ganó el primer premio, consistente en la copa del Rey y el 60 por 100 de las entradas, que ascendió á 384 pesetas, el señor duque de Pastrana, que mató ocho pájaros.

El segundo premio, consistente en el 20 por 100 de las entradas, se lo repartieron los Sres. Abaurre y Ortueta.

Al día siguiente, á pesar del temporal reinante, continuaron las tiradas.

A las dos y media se tiró el premio de prueba, que fué repartido entre D. Ricardo de Benito, de San Sebastián, y don Joaquín Santos Suárez, de Madrid.

En vista de que el temporal arreciaba, para hacer tiempo se tiraron varios «Shooting», de los cuales el primero lo repartieron los marqueses de Murrrieta, de San Sebastián, y el duque de Pastrana de Madrid, y el segundo D. Carlos Pérez de Guzmán, de Sevilla, y el señor duque de Pastrana, de Madrid.

Después comenzó la tirada para disputarse la copa de S. M. la Reina doña María Cristina.

Las condiciones eran: 7 pichones. Entrada, 40 pesetas.

Un cero excluía; derecho á igualar.

En esta prueba dividieron el dinero del primero y segundo premio los señores duque de Pastrana y Santos Suárez, ambos de Madrid, los cuales siguieron tirando para el premio, que lo ganó el duque de Pastrana.

Terminadas las pruebas oficiales, siguieron tirándose varias pifias hasta las seis de la tarde.

Entre los numerosos tiradores que se disputaron los premios, figuraban: Los duques de Pastrana, Sotomayor, marqueses de Murrrieta, condes de Gavia y Artaza, Sres. De Benito (D. Ricardo), Santos Suárez (D. Joaquín), Ortueta (D. J.), Larrañaga (D. Pedro), Girona (D. Luis), Bruguera (D. Juan), Olivares (D. L.) y Tejada (D. Lorenzo).

CICLISMO

Recorrido de las carreteras de Vizcaya.

Este interesante concurso fué llevado á la práctica por el Club Deportivo de Bilbao para fomentar el excursionismo entre los socios ciclistas. El concursante demuestra su habilidad en la organización de las etapas, con objeto de recorrer el menor número posible de kilómetros para andar todas las carreteras de Vizcaya, 1.011 kilómetros.

El estado actual es: Han terminado los Sres. D. Eusebio Soriano, D. Eusebio Sáez, D. Enrique Molla, D. Angel Galdona y D. Luis Torcida.

Están próximos á terminar los señores D. José Fernández, con 970 kilómetros; D. Antonio Bandrés, con 918; D. Felipe Abrisqueta, con 862; D. Donato Orcajo, con 862; D. Manuel Iñiguez, con 760; D. Luis Vilallonga, con 663; D. Rafael Vilallonga, con 647; y D. Román Martínez, con 338.

Muchísimos más tienen comenzado el concurso, entre los cuales hay quien tiene el propósito de terminarlo antes de fin de año, que es la fecha designada.

PEDESTRIsmo

Un reto.

Pedro Prat, el notable «recordman» pedes- tre barcelonés, ha retado á todos los corredores españoles sobre cualquier distancia de uno á 42 kilómetros, estando dispuesto á trasladarse á la población donde sea necesario y se acuerde celebrar el «match».

Campeonatos de España.

El Veloz Sport Balear ha solicitado del Consejo federal de la Unión Velocipédica Española la correspondiente autorización para poder celebrar los Campeonatos nacionales y regionales, en las fechas y lugares siguientes:
Septiembre, 5. — Campeonato Velocidad Balear. Velódromo de Luchmayor.
Septiembre, 12. — Campeonato medio fondo Balear. Velódromo del Tirador. Palma.
Septiembre, 19. — Campeonato de España. Velocidad. Distancia, 2 kilómetros. Velódromo de Luchmayor.
Septiembre, 26. — Campeonato de España. Medio fondo. Distancia, 100 kilómetros. Velódromo del Tirador. Palma.
Los corredores del continente que deseen participar en los Campeonatos de España, deben dirigirse al Veloz Sport Balear, el cual nos consta hallase dispuesto a concederles condiciones ventajosísimas.
En el Campeonato de España de 100 kilómetros tomarán parte los notabilísimos corredores mallorquines Simón Febrer y Bartolomé Roig.

Publicaciones de actualidad
Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.
ESTADO DEL TIEMPO

Persiste la baja termométrica, con el predominio de los vientos del cuadrante del Norte, y aumenta la nubosidad en todo el cielo español.
En la región cantábrica se registran lluvias copiosas, y el mar está agitado en el golfo de Vizcaya y en el litoral gallego.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 710 mil. (9 m.).
Mínima, 708 (12 n.).
Viento..... Dirección, N.E.
Recorrido, 246 ks.
Máxima al sol, 31.
Mínima, 12.
Temperatura..... Máxima, 79.
Mínima, 28.
Humedad relativa..... Máxima, 28.

Buzón público

Quejas del vecindario.
De Instrucción pública.—En Madrid, donde cientos de niños vagan por las calles porque no encuentran escuelas que los alberguen, existen dos edificios públicos, uno en el paseo de Luchana y otro en la plaza del Dos de Mayo, con veinticinco escuelas capaces para más de mil trescientos niños, que están cerradas por falta de maestros.
La Dirección general de Primera enseñanza ha publicado dos reales órdenes disponiendo que se nombre el personal de esas escuelas, y sin embargo, pasan los meses y las escuelas siguen cerradas.
Si el Sr. Cavestany, como delegado regio, y el Sr. Conde y Luque, como rector, no resuelven este asunto, será preciso que el alcalde de Madrid tome medidas extremas y que se descorra el velo que oculta lo que está ocurriendo.

BIBLIOGRAFIA

Homenaje al arzobispo de Tarragona.
Algunos paisanos y admiradores del ilustre D. Antón López Peláez han ofrecido a éste, con motivo de su promoción al arzobispado de Tarragona, un testimonio de admiración y de cariño, reuniendo en un tomo algunos trabajos del sabio prelado, que antes habían sido ya publicados en diversos periódicos y revistas.
En las primeras páginas del libro, y bajo el epígrafe «Dedicatoria», destina el arzobispo de Tarragona algunas líneas a explicar, con la sencillez y rotundidad de su estilo, el

porqué de publicar reunidos en un tomo los artículos que escribiera en otro tiempo.

La obra se titula «Los trabajadores en el periodismo católico», y es una gallarda muestra de la cultura del Sr. López Peláez sobre tan discutida materia y de su amplitud de puntos de vista en la interesante cuestión.
De muy buena gana nos extenderíamos en el estudio de la doctrina que expone en las páginas de este libro su ilustre autor; pero hemos de reducirnos forzosamente a dedicar-le esta sencilla nota bibliográfica.

En «Los trabajadores en el periodismo católico» se ven algunos grabados que muestran el humilde origen del Sr. López Peláez, que por sus virtudes y por sus talentos ha logrado enaltecer su nombre hasta allí donde no pueden llegar más que aquellos que por sí mismos, por sus méritos insignes, merecen los puestos culminantes.

Este libro, que la diócesis de Astorga ofrece al arzobispo de Tarragona como glorioso asturicense, es muy interesante y su lectura ofrece a menudo ocasiones para admirar las dotes literarias y la copiosa cultura de su autor.

N. R. DE C.

Se ha publicado una obra titulada La Novela de la Formarina, en la que su autor, Diego López Moya, que ya obtuvo un señalado éxito con otra obra del mismo género, El Libro de Pastora Imperio, narra la vida de la famosa artista de la manera más amena y sugestiva que puede hacerse. La psicología de la exquisita cupletista, sus triunfos escénicos, su accidentada y pintoresca historia de amor, todo ha sido relatado por el notable literato con gran lujo de detalles, lo que no impide, repetimos, que sea una obra modelo de amenidad y galanura. La Novela de la Formarina está escrita en un estilo agilo, desenvuelto, que se adapta perfectamente al carácter de la novela.

La última obra del distinguido redactor de La Época es el mejor homenaje que ha podido rendirse a la memoria de la inimitable artista.

K-Hito ha ilustrado de una manera primorosa esta producción.

CONCURSO DE PREMIOS

Protección a la infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad advierte a los que deseen tomar parte en el quinto concurso de premios, convocado por real orden de 5 de julio último, que las respectivas solicitudes y propuestas habrán de dirigirse al ministerio de la Gobernación antes del 30 del actual mes de septiembre.
Las bases de este concurso oficial son las siguientes:
Base 1.ª Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres de los niños y de la higiene infantil.
A las solicitudes acompañarán Memorias breves.
Un premio de 125 pesetas al médico que más haya realizado trabajos en pro de la inspección medicoc escolar de España.
Otro de 125 pesetas al médico de la Beneficencia municipal ó al titular que haya efectuado estudios para conocer la cifra media de la talla, peso, perímetro torácico, capacidad respiratoria del niño, y poder apreciar su índice vital.
Unirán a su instancia una Memoria con gráficas y fotografías.
Base 2.ª Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito a los maestros y maestras de pueblos rurales ó fabriles que hayan organizado con éxito excursiones y fiestas infantiles, y dado conferencias públicas para la difusión de la higiene y de la moral.
Enviarán también una Memoria descriptiva.
Base 3.ª Diez premios de 100 pesetas cada uno a otros tantos matrimonios de obreros y empleados activos y cesantes, necesitados, residentes en Madrid y capitales de provincia, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos.
Dos premios de 100 pesetas cada uno a los matrimonios de obreros ó empleados humildes que hayan prohibido desinteresadamente más de tres niños huérfanos pobres.
Dos premios de 100 pesetas cada uno a los labradores pobres que hubieren recogido niños huérfanos abandonados en los campos y les hayan facilitado educación agrícola, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad.
Base 4.ª Un premio de 100 pesetas a la persona que haya visitado frecuentemente a los niños reclusos en las cárceles con objeto de protegerles y asistirles, proporcionándoles elementos adecuados para su regeneración y perfeccionamiento moral.
Base 5.ª Veinte premios de 50 pesetas cada uno, en libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión, a nombre del niño ó niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios obreros pobres y que nazcan durante el mes de agosto del año actual.
Base 6.ª Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.
Base 7.ª Un premio de 200 pesetas y diploma de mérito al autor de la Cartilla de cultura moral para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar.
Sus preceptos estarán apoyados en ejemplos de actualidad y en la higiene y la cultura artística.
Base 8.ª Un premio de 300 pesetas y diploma de mérito al autor de un cuadro mural, destinado a Centros de educación y enseñanza, que contenga dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus diferentes procedimientos, las disposiciones más importantes de las leyes de Protección a la Infancia y Represión

de la Mendicidad cuyo texto se facilitará por la Secretaría general.

El cuadro tendrá 1,25 metros de alto por 0,75 de ancho.

Base 9.ª El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas ó por iniciativa propia, otorgará diplomas de honor a fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito en España.

Ultima hora

Por el alma del comandante Bascaran.

TETUAN. (Sábado, noche.) En la iglesia católica se dijeron misas en sufragio del alma del comandante D. Jacinto Bascaran.

Ha asistido el padre del finado, el general Jordana, otros generales, jefes y oficiales y muchas señoras.

Mañana marcha a Madrid el general Bascaran.

Relevo de fuerzas.

A las diez de la mañana fueron llevadas al palacio de la Residencia, y quedaron depositadas en el salón del Trono, las cuatro banderas de los batallones de cazadores de Arapiles, Llerena, Barbastro y Madrid. Las banderas iban escoltadas por 50 hombres de cada batallón, y acompañadas de los banderados y ayudantes respectivos.

Mañana marchan estos batallones a Rincón de Medick y relevarán a las fuerzas de los de Alfonso XII y Estella, y del regimiento de Córdoba, que quedarán en Tetuan.

Ejercicios de tiro.

Las tropas de Artillería se dedican estos días a realizar prácticas de tiro al blanco en el nuevo campo, situado en kudia Taipor.

El Ropero Reina Victoria.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Esta tarde se ha celebrado en palacio la junta general anual del Ropero Reina Victoria.

Presidió S. M. la Reina, quien, una vez leída la Memoria, felicitó a la Junta, y particularmente a la señora secretaria, por los trabajos realizados.

Las señoras de la Junta rogaron a S. M. que aceptase para su hija la Infanta doña Beatriz la presidencia de la sección infantil del Ropero. Doña Victoria accedió.

También acordó la Junta nombrar socia protectora a la Infanta doña Isabel, hija de Su Alteza D. Carlos.

El Sr. Unamuno.

BILBAO. (Sábado, noche.) El Sr. Unamuno dará el día 10 una conferencia en los salones del Instituto Vizcaino, para la cual ha invitado a la Asociación de dependientes de comercio.

En ella se ocupará de la guerra europea.

Monederos falsos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) La Policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa en una casa de la calle de Aribau, incautándose de un material abundante y de numerosas monedas falsas francesas, belgas, suizas y españolas.

Los presuntos monederos falsos se llaman Miguel Soler y Joaquina Oliver, y se dicen esposos.

Los objetos decomisados han sido remitidos al Juzgado.

Nuevo alcalde.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Cesó el alcalde Sr. González Hontoria y tomó posesión del cargo D. Pedro Lasaleta. Se cambiaron elocuentes discursos y fué servido un lunch a cien comensales.

Prácticas de tiro.

Llegó procedente de Sevilla el regimiento de Artillería de campaña, que efectuará prácticas de tiro.

Mucho público salió a la carretera para recibir a las tropas.

Niña ahogada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Acompañada de sus padres, que estaban entregados a las faenas agrícolas se encontraba en la partida de Los Huertos la niña Concepción Marqués, cuando en sus juegos se aproximó y cayó a la acacia de riego. Al darse cuenta los padres acudieron en su auxilio, pero la criatura había perecido ahogada.

Los exploradores.

BILBAO. (Sábado, noche.) Todo el día se nota animación con motivo de la concentración de exploradores de España para asistir mañana a la promesa de la bandera.

Para asistir al acto han llegado tropas de exploradores de Valladolid, Ríoseco, Laguna de Duero, Tudela, Santander, Laredo, Irún, Logroño, San Sebastián, Eibar y otros puntos.

Las tropas de exploradores de Baracaldo, Sestao y Portugalete llegarán y marcharán mañana mismo.

Agregadas a otras tropas llegarán las representaciones de los exploradores de Madrid, Zaragoza, Valencia y Segovia.

Todos son objeto de cariñoso recibimiento. El acto de la promesa se celebrará mañana en la plaza de la Casilla, y después habrá un festival atlético.

Las banderas de los diferentes grupos quedarán depositadas en la Alcaldía.

Una riña.

HUESCA. (Sábado, noche.) Comunican de Sariñena que ayer rieron dos vecinos de dicho pueblo. Uno de ellos, llamado Manuel Zamorano, resultó herido de gravedad por un disparo de arma de fuego. El agresor fué detenido.

Regreso del gobernador.

HUESCA. (Sábado, noche.) Procedente de Madrid ha llegado el gobernador civil, el cual se encontraba ausente hace una temporada.

Regreso de veraneantes.

La temperatura ha descendido bastante á causa de las nevadas en los Pirineos. Muchos veraneantes que se encontraban en la montaña regresan a sus casas. Sin cosechas. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Comunican

de Inogés que es muy triste la situación de aquel vecindario, porque á consecuencia de las últimas tormentas y enfermedades de las plantas han quedado destruidas las cosechas de patatas y judías, únicas que se esperaba recoger.

Como también se ha perdido el viñedo, son muchos los vecinos que emigran y otros se preparan para marchar donde encuentren trabajo.

Feria en Barbastro.

Comunican de Barbastro que ha comenzado la feria con gran animación.

Se hacen muchas transacciones, particularmente de ganado mular y caballar.

Mañana se celebrará una corrida de toros. Los canteros.

Han acordado los obreros canteros y marmolistas de Zaragoza no admitir trabajo á destajo.

El autor de un crimen.

La Guardia Civil del puesto de Pina ha detenido á José Rivera, de treinta y un años, que dió muerte violenta al guarda Tomás Grauliana hace algunos días.

Convicto y confeso ingresó en la cárcel á disposición del Juzgado.

Cursillo de perfeccionamiento para maestros.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado hoy solemnemente la sesión de clausura del cursillo de perfeccionamiento para maestros de primera enseñanza del distrito universitario, que comenzó el día 4 de agosto.

Los maestros inscriptos realizaron más de treinta visitas, algunas con excursiones al Monasterio de Piedra, Huesca, Tarazona, presa del Canal Imperial de Aragón, talleres, fábricas y monumentos.

Presidió la sesión de clausura el rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova, quien pronunció un elocuente discurso, elogiando la labor realizada por los profesores encargados del cursillo, y el afán de cultura demostrado por los maestros, á quienes despidió cariñosamente al partir para sus escuelas.

También dedicó frases encomiásticas para la Prensa, que acogió con entusiasmo esta labor cultural, y para los técnicos que en las visitas proporcionaron á los maestros sus conocimientos con sabias explicaciones.

El Sr. Royo Villanova fué muy aplaudido. Los maestros que han asistido al cursillo de perfeccionamiento, al terminar sus tareas y para conmemorar el éxito de los estudios, han iniciado una suscripción para obras de caridad, destinando veinticinco pesetas al Asilo de la Caridad y otras veinticinco á la institución de La Gota de Leche.

DE TUDELA

PRACTICAS DE TIRO

Imposición de la cruz del Merito militar al alcalde.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Comunican de Tudela que esta mañana salieron para Pamplona las fuerzas del regimiento de Caballería de Almansa, que prestaron servicio durante las prácticas de tiro.

También esta mañana se ha verificado el acto de imponer al alcalde de Tudela, D. Pedro Clernes, la cruz del Mérito militar, que libre de gastos le ha sido concedida por el ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno, como agradecimiento á la ciudad por su comportamiento con los elementos que se han reunido para los ejercicios realizados.

El acto fué solemne, pronunciando el general Carvajal, al imponer las insignias al alcalde, un elocuente discurso de tonos patrióticos. El alcalde contestó; dando las gracias emocionado por la distinción concedida.

Por la tarde han marchado de Tudela, en tren militar, los oficiales y soldados de la Escuela de Tiro, dispensándoseles en la estación una entusiasta despedida. Marchan muy complacidos de su agradable estancia en Tudela.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) y el día 5 de agosto se celebrará el culto de las 40 horas, que se manifestará á S. D. M. á las diez y media, misa mayor, siendo orador D. Bonifacio Sedeño de Oro y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sormón, que predicará D. José Suárez Faura; octava, preeces, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Pellicos en las Monjas Valdeas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Plátemos.

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—(Compañía Caranba).—10.—(Beneficio del Sr. Valle).—El pilluelo de París y día de La divorciada.
PRICE.—0,45.—El ángel bueno.
ESLAVA.—5.—Soldados de plomo (tres actos, doble).—7.—Sybill (tres actos, doble).—10,30.—Sybill (tres actos, doble).
NOVEDADES.—4.—La cupletista de moda.—5,15.—La maja de los Madriles.—6,15.—Hace falta una mujer.—7,30.—Molinos de viento.—9,15.—El sastrero del Campillo.—10,15.—Las musas latinas y La suerte por el doblón.
GRAN TEATRO.—á tarde y 10 noche.—Grandes secciones.—Exito formidable y grandioso de la troupe Hun-Guno (mongoles acrobatas-equilibristas-saltadores).—Carpi y Noppi (excéntricos-parodistas-burlescos).—Les Mohamed Labas y cinematógrafo.
En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.
Butaca, 0,75 general, 0,30.

SALON DORE.—Dos secciones de cine 4 y 8,30.—Programa copioso del que forma parte la grandiosa cinta Titanic.—Lunes estreno de los 13, 14 y 15 episodios, y últimos de La llave maestra.
SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—Exito grandioso y estupendo de la película de aventuras El teléfono de la muerte.—Jobait Pachá (de gran risa).—La máquina infernal (de gran risa), y otras muchas más de gran interés y no proyectadas en ningún cine de Madrid.—Siempre estrenos, siempre novedades.

Se desecha en contaduría desde las 11 sin aumento. El lunes final de La llave maestra, estrenándose el 13 y 14 y 15 episodios.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcel, 6.—El día y la noche.—6,30.—La Presidenta (reprise).—10,30.—El día y la noche.

PARISIANA (Monoloo).—Diariamente, de 10 á 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

PLAZA DE TOROS DE VISTA-ALLEGRO.—á 3,30.—Gran corrida de novillos, lidiándose seis de D. Eduardo Olea por los espadas Angel Pérez (Bolí), Enrique Ruiz (Machiquito) y Jerónimo Loizaga (Chaullu de Baracaldo), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

LA ESFERA
publica en su número de mañana domingo un Magnifico suplemento de cuatro bellisimas paginas impreso con el novísimo procedimiento de FOTOROTOGRAFADO, PERFECIONADO, en los talleres de "Prensa Gráfica" Todo comprador de "La Esfera" debe exigir dicho suplemento con el número de mañana domingo por el precio habitual de 50 cts. de peseta

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

HARINA 50 años de EXITO
LACTEADA de EXITO
NESTLE
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Belleza marchita

Todos habéis visto esas jóvenes de quienes se dice que son bellas, pero de belleza marchita. Ciertamente son lindas, con trazos delicados, ojos lánguidos, cutis transparente. Fijándose en ellas, sin embargo, impresionan desfavorablemente por su palidez, su matiz de cera, su aire de abandono, su flojedad, sus carnes fofas. Además son incapaces de todo género de trabajo físico ó intelectual, siendo incapaces del menor esfuerzo. ¿Están enfermas? No lo están, hablando con exactitud; pero tienen poca vitalidad, se hallan en condiciones de caer positivamente enfermas, están línfaticas. El mejor tratamiento que puede aconsejarse á estas candidatas á todo género de enfermedades, y en particular á la tuberculosis, es el tratamiento regenerador por las Píldoras Pink, de efectos soberanos contra todos los padecimientos que se originan en la pobreza de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso.

En la época, tan crítica, de la pubertad, de la formación, no olvidéis que lo mismo los niños que las niñas agotan su sangre, pues ésta tiene que atender á muchas necesidades; es indispensable acudir en auxilio suyo. Las Píldoras Pink prestarán efectivamente este auxilio dándole sangre más rica, más pura, tonificándole los nervios, suministrando al organismo entero una vitalidad más grande.

Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de la sangre y un excelente tónico de los nervios; pueden restaurar los organismos más extenuados, y convienen particularmente en el tratamiento de la anemia, clorosis, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las cajas de Píldoras Pink vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; recházense las cajas que carezcan de dicha etiqueta. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCÉS
 de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director: Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS
 El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, 111.

HIPOTECAS
 A interés legal, sobre casas Madrid. Compra y venta de fincas. A. Ibañez, Moratín, 8, de 8 a 6. Teléfono 2.623.

FALTAN varios empleados de 25 a 40 años, de buena presentación y con grandes conocimientos en Madrid. Deben dirigirse las solicitudes con copias de referencias, al Apartado de Correos 547.

ACADEMIA DE DIBUJO
 Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

LA ALISEDA JAÉN
CURACION DE LOS CATARROS CRÓNICOS
 Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radionactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.
 A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad de Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecañas-Cantabria, Teléfono 1.044. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	8,25
100 id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL
 EL CIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO
 Preparación para carreras militares.
 Ingenieros, 68 plazas, 14 ingresados, el número 1.
 Idem, 20 id., 6 id., el número 2.
 EN OTRAS ACADEMIAS, 9
 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

APROBADOS SIN PLAZA Clases de 4.º y 5.º Ejercicios para mejorar nota en Academia Militar. F. Acaytano, Ingeniero militar. Aguirre, 3. De 2 a 6.

ACADEMIA MADARIAGA
 PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
 PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR
 ACADEMIA preparatoria para los ejercicios prácticos (Francés, Bacteriología, Resolución de expedientes), dirigida por Funcionarios del Cuerpo.—Apuntes completos, de gran suficiencia, para la preparación teórica.—Dirigirse a D. BALDOMERO CAMPOS, director de EL GUIA DEL OPOSITOR, Princesa, 14, Madrid.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.642

ANUNCIOS
 Reclamó y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
 Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
 También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

Generos para la confección del corsé. La casa mayor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

PARTOS ROSA MORA
 Consulta, hospedaje embarazadas. Visitación, 4, 3.º

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Elvera, San Justo, 1.

SE VENDE carpintería y Sma. de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante, todo procedente de los derridos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Almoneda urgente: Comedor, despacho, gabinete y piano. De 4 a 6, los días 5 y 6. Alberto Aguilera, 52.

Compro buen monte de ca. Cze, Smith.—APARTADO NUMERO 509, MADRID.

ATENCION
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.

La Prensa
 Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 18, primero. MADRID

ALMONEDA
 Todo un piso amueblado, dos días, urgente. Desengaño, 9, principal derecha.

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES
 Hortaleza, 9, Madrid.
 Ingresó 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros; Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
DOÑA ENRIQUETA MARTINEZ DE LABRA
 FALLECIO EN MADRID
 EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1914
 R. I. P.

Su esposo, D. Rafael M. de Labra; sus hijos, doña Rosario, doña Rita y D. Rafael; sus hijos políticos, D. Juan Bances Conde y D. Augusto Barcia Trelles; sus hermanos y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la conmemoren y encomienden a Dios.

Todas las misas que se digan el día 5 de septiembre corriente, en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 87), y las misas que se celebren el día 6 (de nueve a doce de la mañana) en la parroquia de la Concepción (calle de Goya), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Para esquelas, «La Prensa»,—Carmen, 18; teléfono 123.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 306.
 En la estación del Norte: Teléfono 301.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA

EXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ACADEMIA DE MAZAS
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
 Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardemingo.

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880
 Arreglomotores, Cabestreros, 5

SEÑORITAS. Preparación, carreras del Estado, Ferrocarriles y Telégrafos por Directoría con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

EL DETECTIVE
 Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
 del Monte, anillos, etc. están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9
 Traducciones de idiomas. Escalas, 12, 1.º Izquierda.

XXI ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Salomé Ichaso y Mateo
 Viuda de D. Ramón de Mesonero Romanos
 Falleció el día 5 de septiembre de 1894
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San Martín é Iglesia de San Antonio de los Alemanes, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
 Sus hijos é hijos políticos, nietos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
 Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sióhan concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SÉPTIMO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
Don Juan Alcober y Losada
 FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

ANUNCIANTES!
 Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, un ca. q. garantiza su dorado inalterable, es la acredit. Fábrica. DORADAS Calaca, 34.

LIBRO NUEVO
 Caligrafía. Teoría é Historia, Paleografía, por L. Escribano, con 29 grabados de originales del siglo XI al XVII, modernos, etc. El libro más barato. Docientos sesenta páginas en cartón, 8,50 ejemplar. Perledo, Páez y Compañía, Madrid,;

XXIII ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
Don Ramón Plá y Monje
 MARQUES DE AMBOAGE
 FALLECIÓ EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el domingo 5 en la iglesia de las Calatravas y parroquia de San José, y el 6 en San Pascual y en San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa de Amboage; sus hijos, los Marqueses de Amboage; nietos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. (7)